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Tisztogatás é paliagi Gazdasági Akadémián — 
Május 15-én nyílik meg a strandiiirdő — Mától 

átmeneti gázkorlátozás
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A Független Ifjúság vezetője 
fegyveres támogatást ígért 
atöbbfzőrös gyilkos,fasiszta összeesküvőknek

A fővárosi lapot beszámolnak ar­
ról a nagyszabású fasiszta Össze­
esküvésről melyet, a napokban lep­
lezett le Gyöngyösön a vidéki főka­
pitányság politikai osztálya. Áz el­
vetemült fasiszta terrorszervezet, 
melynek irányítója páter Kiss Sza- 
léz ferencrendi pap volt, szovjet 
tiszteket és katonákat gyilkolt meg 
orvul és nagyarányú merényle­
tekre készült.

Páter Kiss Sraléz a gyítko-iokat 
már tettük elkövetése előtt 
„feloldozta“ és a terrorsserve- 
tet trilláit bizonyos „magas 
körök“ támogatásáról biztosí­

totta.
Az összeesküvés tagjai valámsny- 
nyien a Független Kisgazda Párt 
tagjai voltak, nagyrészt a párt 
funkcionáriusai.

A fegyvereket a Független Kis­
gazda Párt budapesti központ­

jában rejtegették.

Aulai József, aid a vidék és Buda-' 
pest között az összekötő kapocs sze­
repét töltötte be, több ízben hívta 
fel páter Kiss Szaléz. figyelmét 
B. Rátz Istvánra, a Független Ifjú­
ság országos vezetőjére.

B. Rátz komoly fegyveres 'tá­
mogatást ígért az összeesküvők 
részére, abban az esetben, ha 
neki engedik át a szervezet ve­

zetését.
Letartóztatta a rendőrség Kiz­

maim Ottó közgazdászhallgatót, aki 
öt gyilkosságot ismert be. Kizmann 
előadta, hogy páter Kiss közölte 
vele :

az összeesküvésről és a gyil­
kosságokról Mindszen'ty herceg­
prímás is tud és azokat jóvá 

is hagyta.
A gyilkosságok elkövetésében Bod­
nár László, Kiss Sándor, Biabí Ti 
Ivainér és Kovács László segédkez­
tek.

Á letartóztatottak egyöntetűen 
vallották, hogy a gyilkosságokra a 
megbeszélések a páter lakásán és a 
Kisgazda Párt helyiségében folytak.

A napokban akarták végrehajtani 
a hatvani vonat kisiklatását. Ennek 
a szervezkedésnek irányítója He­
rényi illés, a Kisgazda Párt hatvani 
titkára volt. Alárendeltjei: Fekete 
Endre, Nánási Oszkár, Bate István, 
Srendrői Géza, Majdan Lajos, 
0csóvái Sándor és Dósa János.

A rendőrség további letartóztatá­
sokat is foganatosított.

így néznek ki a gyakorlatban 
azok az akciók, melyeket a Kis­
gazda Párt jobboldali elemei általá­
ban „éretlen tréfa“ és „ostoba 
szervezkedés“ fodőszavaiki-al illet. 
Az elvetemült szervezkedés védnö­
keinek. szervezőinek és azok kiszol­
gálóinak egyetlen méltó helye csak 
a hitófa lehet.

„1 kealiciís pártoknak nem szabad 
kozimbösen nézniük, mi történik 

az igazolások és a fasiszták elleni 
eljárások kerül“

Á Nemzetgyűlés általánosságban és részleteiben is 
elfogadta a telepítésről és a földreform befejezés érői 

szóló törvényjavaslatot

Äz olasz-iugosziáv határ­
kérdés a békeértekezlet előtt

A négy nagyhatalom külügymi­
niszterének helyettesei pénteken 
dálelőlt tíz órakor összeülték a 
Luxem borg-palotában, hogy előké­
szítsék a jugoszláv—olasz határ­
kérdésről szóló végleges jelentései­
ket. Maguk a külügyminiszterek 
péntek délután 3 órakor ülnek 
össze teljes üléssel, hogy meghall­

gassák az olasz és jugoszláv ügy 
előterjesztését. Gasperi olasz mi­
nisztereinüköt, mint hivatalosan 
közlik, meghívták a Luxemburg 
palotába az ülés megnyílására, 
arra következtetnek, hogy a napi­
rend első pontja az olasz kérdés 
lesz.

Nagyarányú, tiltakozó tüntetések 
Ausztriában a párizsi döntés ellen
Arra a hírre, hogy a párizsi 

külügyminiszteri értekezlet eluta­
sította Ausztriának Dél-Tirol visz- 
szacsatolására irányuló kérését, 
Ausztriában nagyarányú tiltakozó 
tüntetéseket tartottak. Tirolban 
csütörtök reggel 7 órától déli 12 
óráig tartó általános sztrájk volt. 
Insbruckban tiltakozó falragaszok 
és 'röplapok jelentek meg; A tarto­
mányi kormányzóság előtt több 
tízezer ember gyűlt össze. A tar­
tomány-kormányzó a tömeg előtt 
éles beszédben keit M a párizsi 
döntés ellen.

A megszálló csapatok ellen is 
hintettek. Verekedésre is sor ke­
rült, úgyhogy az osztrák rendőr­
ség csak a francia katonaság segít

ségével tudta megtisztogatni az 
utcákat a tüntetőktől- Dél-Tirol 
több helyiségében ugyancsak tün­
tetésre került sor, sőt néhány eset­
ben összetűzés is támadt' a tűnte­
tő tárollak és olasz rendfenntartó 
katonák között. Tirol tartomány 
kormányzója felhívást bocsátott 
ki, amelyben kijelenti, hogy 
A'USztria és Tirol sohasem fog be­
lenyugodni Dél-Tirol elszállításába.

Figl osztrák kancellár a május 
1-i néppárti gy-űlésen hangoztatta, 
hogy Ausztria az emberi szabad­
ság- és az emberi jogok alapján 
követeli Dél-Tirol visszacsatolását. 
Ezt az álláspontját az osztrák 
kormány sohasem adja fel. .

lezárták az olasz-osztrák határt
Olaszország lezárta az olasz 

osztrák határt a Brennernél, bogy 
elejét vegye minden olyan esetle­
ges incidensnek, ami a négy hata­
lom külügyminiszterének abból a 
párizsi döntéséből eredhet, hogy 
Dél-TiroH nem csatolják vissza 
Ausztriához. .Innsbruckba csütör­
tök este francia BátncéiVoiexik*1 ^

motorkerékpáros , járőröket • vezé­
nyeltek ki a zavargások megszün 
■ictésére.

Az olasz fővárosban pénteken 
hivatalosan közölték, hogy az a 
jelentés, amely szerint Olaszország
lezárta a brenne-i határt, teljes 
mártékb &r al aptalaa •

A szlovákok Pozsonyban 
kiigényelhetik 

a magyar lakásokat
A pozsonyi polgármesteri hiva­

talban. bizalamas .rendeletét őriz­
nek, amelynek értelmében miniden 
magyar s német nemzetiségű egyén 
lakása szlovák részről kiigényel­
hető és lefoglalható. A rendelet 
végrehajtás máris folyamatban 
van, tekintettel arra a nagyarányú 
lakáshiány#*, amelyben Szlovákia 
fővárosa és a vidéki városok szen­
vednek.

Még jobban leszállítják 
Angliában a fejadagokat
Az angol rádió jelenti: Angliá­

ban még jobban leszállítják az 
élelmiszer fejadagokat. A búza ki­
őrlési aránya a legutóbbi rendelet 
szerint 90 százalék lesz, amire ed­
dig Angliában nem volt példa. Ed­
dig 73 százalék volt a kiőriési 
kvúla. A keksz és más teasiitemé- 
nyefe sütését 25 százalékkal csök­
kentik. Ezáltal évente jelentős 
mennyiségű cukrot és zsírt lehel 
megtakarítani. A sörgyárak ezen­
túl 15 százalékkal kevesebb sori 
gyártanak, hogy' töbl árpa marad­
jon meg élelmezési célokra

Halálra ítélték Max Paulit
Humbuijgban pénteken beíejező- 

döit a Hamburg közeiében fekvő 
neuengammeá gyűjtőtábor vezetői­
nek háborús bűnpere. A 1-1 vádlott 
közül tizenegyet kötéláltali halálra 
ítéltek. A halálraítéltek között 
van Max Puli, a tábor parancs­
noka, valamint tábor kéj orvosa 
is. Az egyik orvos 25 gyermeket 
tub.erkulúítis-injeciókkal oltott be, 
majd szentély esen felakasztotta 
őket ■ egy pincében. Három vádlot­
tat 10—15, illetve 20 évi . börtön- 
büntetéssel sújtottak.

A földművelésügyi miniszter a 
telepítésről szóló törvényjavaslat 
vitájában elmondotta, hogy ahol 
jogtalanul vettek el földet, ott leg­
inkább a régi rendszer kiszolgálói­
ról volt szó. A törvényjavaslat ép­
pen. azért készül, hogy a kilengése­
ket meg akarja szünieini, A telepí­
tés kétségtelenül nem folyt kellő 
szakszerűséggel, a jövőben azonban 
kiköszörüljük a hibákat. A törvény- 
javitslat végre nyugalmi állapotét 
«kar teremteni. Ezekre való tekin­
tettel kérte a javaslat elfogadását.

ifivel a javaslathoz több hozzá­
szóló nem volt, az elnök a vitát be­
zárta. Ezután a Nemzetgyűlés a 
törvényjavaslatét a bizottság szöve­
gezésében általánosságban, majd 
több hozzászólás után részleteiben 
is eifogatfta.

Köss« István etv'ár.9 elnök javas­
lati** ezután a Nemzetgyűlés elha­
tározta, hogy legközelebbi ülését 
május 7-én, kedden délelőtt 10 óra­
kor tartja, annak napirendjén a 
miniszterelnök beszámolója feletti 
vita folytatásával. Időközben bolgár 
küldöttség jelent meg az egyik pá­
holyban. Az elnök meleg szavakkal 
köszöntötte a küldöttséget.

Ezután Riesz István igazságügy- 
miniszter elvtára az igazoló bízott 
ságok működése tárgyában előter­
jesztett interpellációra megjegyezte, 
hogy bírálni legfeljebb csak azt le­
het, hogy a bíróságok nem elég szi­
gorúan látják el helyüket Az inter­
pelláló óé a Ház a választ tudomá­
sul vette.

Majd Riesz István elvtArs vála­
szolt Hajdú Gyula képviselőnek az 
igazolási eljárásoknál lábra&apott 
reakció tárgyában előterjesztett In-

mondoíta — leginkább azzal te­
hetne segíteni, ha a demokratikus 
pártok a meg nem feletó nép bírá­
kat visszahívják, mert ha a ma­
gyar közéletet meg akarjuk tiszti- 
tan’, akkor a koalíciós pártoknak 
nem szabad közömbösen néztiiök 
azt, mi iörtén-ík az igazolások és r 
fasiszták elleni eljárások körű'.

- Külföldi lapokból tudjuk, mi­
lyen nagy becsületei szerez 
Magyarországnak az, hogy 
úgyszólván egyetlen ország vdt 
eddig, amely a háborús bűnösök 
üldözését komolyan vette cs 
olyan ítéleteket hozott, ame­
lyek beigazolták, hogy * ma 
gyár népnek semmi kiize sem 
volt ahhoz a rendszerhez, amely 
25 éven keresztül pusztította az 

országot.
&/. interpelláló és a. Ház a választ 
tudomásul vette.

Végül az igazságügyminiszíer 
Drózrii Győzőnek a Magyar Kom 
munista Párt egyik plakátja tár­
gyában előterjesztett interpelláció­
jára válaszolt. Az interpelláló azt 
kifogásolta, hogy a plakát azzal a- 
kitétellel, hogy sikkasztják az állam 
pénzét, meggyanúsítja a tisztviselői 
kart-.

A miniszter hangoziatta, hogy 
a magyar kövtixríviseiői kai-f a 
mai összetételében nem akarja 

megvédeni.
Dávid János (SzDF) elvtárs in­

terpellációjában. a kisiparos életkö­
rülményeit tette szóvá. Ez a réteg 
tétlenségre van kárhoztatva és mi­
nél előbb munkához kell juttatni. 
Kérte a kormány támogatását a 
kisiparosság .támogatására.

Kossá István elvtárs, elnök a'
terpeí-lációjára. Az észlelt bajokonjülést félnégy órakor bezárta.

Szobek elvtárs Debrecenben
Szőttek András elvtára, Lözellá- 

tásügyi államtitkár tegnap délután 
Mátészalkáról jövet Debrecenbe ér­
keze tt. Délutáni a vármegyeházán
Balogh István és őry István főis­
pánok, valamint Szabó Kálmán 
polgármester’ és Torma Kálmán al­
ispán elvtársakkal értekezletet tar­

tott a jóvátétel! sertéöhízla’ás és * 
kukoricabeszolgáltatá» ügyében. A 
főispántól nyert értesülésünk sze­
rint Hajdú megye ellátatlanjai ré­
szére szükséges búzát az új termé­
sig nem szállítják ki Hajdú vár­
megyéből.

Bevezetik az egytál ételt
A közeJíálMgyi miniszter elven, 

delte a vendéglátó üzemeknek: 
vendéglőknek és kávéházaknak, 
kifőzeseknek, kávéméréseknek:, 
korcsmáknak, cukrászdáknak osz­
tályokba sorozását. Ebben a kér­
désben az ipartestület javaslata 
alapján a polgár-mester dönt. A 
négy osztályba sorozásnak a ven­
déglátó ipari üzemekben kiszol­
gáltatott étetekért számítható leg

magasabb ármegállapításánál van 
jelentősége.

A közellátási miniszter egyben 
elrendelte, hogy minden oiyan ven­
déglátó ipari üzem, amely a déli 
étkezés - ideje alatt meleg ételeket 
szolgál ki, déli 12 órától kezdve 
legalább 15 óráig köteles legalább 
egyféle egytál ételt, levest, főzeté 
két, kásafélét is kiszolgálni mini 
mi iis &r«n.
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Néhány szó
az Iparhatóság „Véghatározatai-‘srAI

és egyes nyilasokról
Előszó az: iparrevlzíólioz

GONDOLATOK A TEMETŐBEN

Vannak terű.« tok, ahova a de­
mokrácia sokfele lekötött figyelme 
nem terjedt ki kellő eréllyd. Ilyen
terület az önálló keros ke dók és
ipitrosok igazolása. A közelmúlt na­
pokban két kirívó eset kapcsán pár 
sorban hívtuk fel erre a_ figyelmet. 
A kérdés, különösen az iparrevizio 
előtt sokkal fontosabb, semhogy ne 
kellene bővebben belevilágítani ab­
ba a dzsungclbc, mely a fasiszták 
tömegét rejti ízen a szövevényes 
területen.

Bár az jguciláoi eljárás viszony­
lagos sikerfe'lenségo ismeretes, a 
köz- és magántisztviselők mégis­
csak álmentek egy igazolásom mely
a legjellegzetesebb fasisztáktól, a 
legnyilvánvalóbb reakciósoktól meg­
tisztította soraikat. Az ön-álló keres­
kedőkre és iparosakra vonatkozólag 
szintén érvényben van egy rendel­
kezés, mely igazolásukat kötelezővé 
teszi, hiszen ismeretes, hogy soraik­
ból a letűnt bűnös rendszernek nem 
egy élharcosa került ki s nem egy 
mohó vámszcűöje volt a letűnt re­
akciós politika lehetőségeinek. A 
H o r c z e g „főispánok“, a vitéz 
Dávidok elég nyomatékosan bi­
zonyítják ezt, valamint Tóth Zol­
tán még folyamatban lévő ügye is. 
Ezekre is csak azért áll módunkban 
rámutatni, mert kóros ténykedésük 
vagy már a Népbiróság hatásköré­
be tartozik, vagy valami mellékesen 
betöltött állásuk révén kerültek iga­
zolás alá.

Igen nevezetes fasiszták
kerülik ol azonban múlt bűneik 
következményét azért, mert a köte 
lező igazolás e téren nem folyik, b 
ha folyik, hogyan? A kezünkben 
van egv nyomatott „Végbatározat“, 
„Debrecen város elsőfokú közigaz­
gatási hatósága, mint elsőfokú 
Iparhatóság“ felírással a véghatá­
rozat egy fogászt mond ki igazolt­
nak, mert „a közigazgatási hatóság 
a megfelelő hatóság és érdekképvi­
selet meghallgatása után az igazoló- 
biziattsághoz való betcrjeszlést mel- 
lőzhelőnek találta“. A véghatározat 
eredetének, történetének utánanéz­
tünk és a következő megállapításo­
kat tettük.

Kritika és mérlegelés nélkül 
kapta meg az egész fogász- 
szakma hasonló igazolását, s 
fái óra alaít szépszámú fasisz­

tának lett könnyebb a lelke.
Fogász például Bariba Gábor 
Mester-utcai lakos is, Debrecen volt 
formaruhái nyilas városvezetője, 
Szálast barátja és ismételt vendég­
látója. Amikor visszasettenkedett 
Debrecenbe, tele volt jogos aggoda­
lommal. Hamarosan le is internál­
ták, Nagyon titokzatos körülmények 
között azonban kiszabadult és iratai 
eltűntek a demokrácia homályában.

Szabadon és béntatkmui, két 
érvényes iparral (fogász és 
dentai-depo) a zsebében él ma 
Debrecenben, míg valaki tel 

nem jelenti.
9s le tudjuk, hogy toakmijáfcan

sokan kerültek hatasa alá, akiknek 
zsebében ma iparjogosítvány és az 
említett végliatározat egy példánya
van.

így hát sziget ütött fejünkbe, ho­
gyan és hol születnek ezek a. hatá­
rozatok. "Meg is tudtuk, hogy ho­
gyan. Nemcsak a fogászok : a hen­
tesek, kalaposok is éppen a közel­
múltban estek túl őzen az „igazo­
láson“. Köztük notórius nyilasok, 
kipróbált reakciósok, például Ko­
sa Lajos kalapos, aki amikor Végh 
elvtársat annak idején tárgyalásra 
kísérték, fennhangon kiabálta_ felé: 
„szégyen gyalázat, hagy ilyen iparo­
sok vannak Debrecenben“. Itt van 
a hentesek között Bornyi János, 
Daku András, közismert jobbol­
daliak, itt van Vigh Lajos kőmű­
vesmester, aki annakidején azzal 
hencegett, hogy „a németek kará­
csonyra Moszkvában lesznek",

Ezek esetek,
amiket véletlenül tudunk, de ezen 
felül ki tudja, hány bűnös reakciós 
számára ad menedéket ez a köny 
nyed látszat-igazolási módszer. - 
Nem tudjuk, milyen, rendelet alap­
ján működik az a bizottság, mely 
ezeket az igazolásokat iebonyo’ílja, 
de tény, hogy tőlük eredményt vár­
ni esnclcnscy. És tény, hogy kú/.ce 
kell venni, egészen új alapon kel! 
megoldani az egész kérdést. A 
helyzet az, hogy jelenleg, bár he 
tok óta olvtársunk áll az elsőfokú 
iparhatóság álén, az 6 döntésűié 
függetlenül, sőt intenciója ellenére 
folynak az igazolások. Alkalmunk 
volt megtekinteni egy jegyzőköny­
vet, melyén fel vannak somva a 
bizottság, tagjai.

Nem kell mondanunk, hogy 
munkáspárti bizottsági tag Ht 

nines.
A jó emberek elintézik ezt az egész 
kérdést maguk között barátidig, elég 
röviden és egyszerűen.

Kalap! Kalap! Kalap 
nagy választékban 

Kiesnél, Alföldi-palota

Ezeket a tömegigazoiásokat min­
den körülmények között egytől-egyig 
revideálni kell és a működő bizott­
ságot le kell váltani. Mégpedig 
nemcsak személyileg, hanem rtmd- 
szerileg.

Pártközi bizottság előtt bel! iga­
zolni ex önálló kereskedőket és 
iparosokat, ha azt akarjuk, 
hogy demokráciának megfele­
lően megtisztuljon ez a terület 

is a reakciótól
Lehet, hogy valamilyen^ meglévő 
rendeletét kihasználva működik a 
Kereskedelmi ós Iparkamara kohst- 
beliekből összekovácsolt ígazotóbi- 
zottsága, a demokraták és munkás­
pártok szigorú mellőzésével, ez mit 
sem változtat azon, hogy ez a hely­
zet nem tartható fenn és ártalmára 
van a demokráciának, fiűmé'jük 
Végh Dezső elvtárs rövidesen vég­
hez viszi szándékát ezen a téren, 
hogy ezzel is lökést adjon az orszá­
gos proh'cma előrejutásának.

A sürgős orvoslás
amíg bo nem következik, hiába is 
várunk eredményt az iparrsvcz'.í- 
tól. Nem lesz kitől megvonni az 
Ipari, ha a meglévő reakciósok 
mind ezeket a „Véghatározatckai 
lobogtatják majd a revizorok 'ra
elé.

Semmivel sem kisebb kérdés ói, 
mint akár a köz-, akár a magán- 
tisztviselői tisztogatás kérdésé, 
népi demokrácia létérdeke, hogy 
minden területen, de különösen azo­
kon, ahol köztudomásúan erősségei 
Vannak a reakciónak, alapjáig 
rombolja ezeket az erősségeket. A 
demokratikus kereskedő és iparos- 
társa datomnak nem kevásbbé érde­
ke ez, mint a többi dolgozóknak. 
Már pedig ezen a területen komoly 
erősségei vannak a reakciónak, 
amelyek nem enyhe kísérletezésre, 
csupán erős lecsapásra omlanak 
Össze.

Rajk András.
SBasBBsnBsamawi

Kinn jártam a Köztemetőben, Az 
ember nem is hinné, hogy meg 
mindég kísért itt a mull szellőmé. 
Ami elsősorban feltüifiks a szépén 
egyformán beültetett díszsírhelyek, 
szépen virítanak. Azok a díszsírhe­
lyek, hol nagyobbrészt a muH, az 
átkos múlt kivételezett személyei, 
az akkori rendszer úszályhortíczói 
pihennek, a város költségén beülte­
tett virágdísze* bántok alatt.

Ezzel szemben a honvédsfrok, a 
múlt rendszer áldozatai, a felsza­
badító orosz hadsereg hősei, az 
árokszéle ti elhelyezett amerikai hős

pilóták sírja! nem érdemelnek meg 
egy szál virágot. A háló legcseké­
lyebb jelót sem.

De nem jut virág a város költsé­
gén proletár testvéreinknek sem< 
Azoknak a «regény proletároknak, 
akik az egész életüket munkában, 
dologban élték le, do nem Jutott 
nekik egy élet munkájából annyi, 
hogy sírhelyet vegyenek maguknak.

Ezeknek m úgynevezett ingyenes 
táblában jutott hely, de virág pro­
letärsirr« : ugyan minek? Van a 
díszsírhelyen és az a fő 1

Pallagi gazdasági 
professzorok a Népbíróság 
és az Igazoló bizottság előtt

Árűsegély Svájcból
Vajda Imre iparügyi minisz- 

itórjnunl osztályfőnök nyilatkozott 
Bán Antal miniszter elvtárs és a 
magyar küldöttség svájci tárgyalá­
saival kapcsolatban. A nyilatkozat 
szerint sikerűt felszabadítani álla­
mi, nemzetibanki és egyéb magyar 
zárolt értékeket, amelyek mai áru­
forgalmunk többszörösét teszik. A 
most létrejött megállapodás kere­

tében gépeket, tenyészállatokat és 
fontos segédanyagokat vásárolha­
tunk már most anélkül, hogy elő­
zetesen valamit szállítanunk kellé 
ne. Eőkészftelttink néhány fontos 
megállapodást, amelyek közleke- 
déSügyümket jelentősen fellendítik. 
A karitatív akció keretében a 
Schreizér Spende 460 millió svájci 
frank árusegéiyt küld rövidesen.

Cukorkiosztás
A közeHátásagyi ügyosztály értesíti 

a sáros lakosságai, hogy a kereskedők 
a oukorjegy 7-6» számú szelvényére 
15 dfcgr, cukrot kötelesek kiszolgál­
tatni kg-ként 120 millió pengős árban. 
Felhívja az ügyosztály a közönséget 
ás a kereskedőket, hogy úgy a 6-os, 
mint a 7-es oukorszeivényok beváltása 
csak f. hő 10-ig történhetik, mórt ak­
kor a kereskedőknek véglegesen el 
kell azámoiniok s a Jcgyszelvények 
érvényüket vesztik.

lemos paprika, paradicsom
palánta kapható
ilj. íbe! fii ad ár

mükertész virágüzletében
Plic-ntci ö. szám.

(Kistemplommal szemben)

Xtmeneti gázkortátozás
Értesítjük a t. gázfogyasztó közön 

Bégünket, hogy a gázszolgáltatás — 
átmenetileg — f. hó 5-én, vasárnaptól 
reggel 6—8-ig és délelőtt 11 órától 
délután 14 óráig log a fogyasztók ré­
szére rendelkezésére állani. Ez időpon­
tokon túl a gázszolgáltatás szünetet 
és a fogyasztó-eszközök csapjai gon- 
dósán lezárandókv

Yitósttátf vaMaiat.

Pár hétiel ezelőtt foglalkoztunk 
a pallagi Gazdasági Akadémiával. 
Hagy milyen mély, milyen valódi 
és hamisítatlanul reakciós szellem 
uralkodott ezen. a nemzet-nevelési 
szemportiból roppant fontos isko­
lán, arról szombaton egy nópbíró- 
súgi és egy igazolási tárgyaláson 
győződhetett meg mindenki.

Sa r k a d i Kesztyűs Lajos 
vtjlt igazgató állott a Farkas-ta­
nács előtt. Az iskolástól nyugatra 
menekült igazgató megtestesítője 
az úri Magyarországnak, minden 
szavából akaratlanul is áramlik a 
H or! hy-r en ds zer go nd o lkozástn ó d- 
ja. Dr. Arany Sándor tanárkol­
léga javédi, aki vele menekült és 
menekített s akit a demokratikus 
tanárok kitiltottak a Főiskoláról. 
Közösen igyekeznek áthárítani 
minden felelősséget G u 1 y ás igaz­
gatóra, aki egyelőre még az inté­
zetet vezeti. „Baianszirozásból“ te, 
jcsítették a menekülési rendelke­
zést — mondják —, Kállla rolnisz- 
tcrolniik fejével gondolkozva.

Arra a tudományos elgondolásra 
már nehezen tudnak magyarázatot 
adni, mely. nyomtatásban jelent 
meg Kesztyűs tollából: «Steg kell 
honosítani Ft a német rendszert, 
litert „ bolscvizmus elleni harc 
esek ezen az úton vívható“. Dr. 
Arany nem olvasta tanártársa fü­
zeteit, amikor a népbíró kérdi 
mert fél. hogy kompromittálja ön­
magát, de olvasta, amikor a vád­
lott kérdi, mert ő előtte sem akar 
teljesen lehetetlenné válni. Égy 
látszik, a demokratikus részeket 
Olvasta, a többi elkerülte Figyel­
mét.

O M G E-szol$a professzorok, 
akik 3 ere tétiek el lekommv- - 
nistazták, akik súlyosan fele­
lősek a magyar gazdatársada­

lom ferde neveléséért.
A tárgyalást parázs hangulatban 

elnapolták, mert1 az ügyész kifogá­
solta a szákképviselö távollétét.

Ezzel egyidöbén állt az Igazoló 
Bizottság előtt dr. Széli László 
kollégájuk, aki anyja szerint pár 
hónapja ,,a lehető legojbb körül- 
mén vek között élt Németország 
bon, ahol mindenkinek 4—6 te­
hene ran“. Otthon csak németül 
beszélnek Szélléknél, aki agrárpo­

litikát és közgazdaságtant adott 
elő az egyik" legnagyobb magyar 
gazdasági egyetemen. Dr. Széli fő- 
védekezéSC (s egyúttal rávilágít 
politikai tájékozottságára), hogy 
„atyám paraszt-minisztertől, aN'gy- 
atádl Szabótól kapott jutalmai".

Gyökeres ellenforradalmi őrség­
váltást hajlottak végre 19 után a 
pallagi Gazdasági Akadémián. Né­
hány fiatal demokratikus tenár 
van csak ott, akik vagy iltmarnd- 
tak, vagy keletre indullak el, pél­
dául Kassáról, ahol akkor voltak, 
amikor á mélyen reakciós iskola 
nyugatnak eredt. Teljes tisztogatás 
szükséges ezen. az iskolán, ahon­
nan az új magyar gazdatáradalom 
legjobbjainak kell kikerülni.

Dr. Szélit az Igazoló Bizottság 
szokatlanul teljes egyetértésben, 
különösen a parasztpárti bizottsá­
gi tag meggyőző fejtegetésének ha­
tására, állásvesztésre ítélte. R. A

Kellemes és jó hely

Erdei »öntés
Nagyerdő 10.

HSsök szuhra mögött
t ......................................
iCBokonai-azfnháE Kamaraszínház

Vasárnap 3 és 6 órakor

I Férjem, a gazember
1 Vidám táncos-operett újdonság!

Vasárnap t> órakor

Körhinta
K, Tóth Katalin veiidégfelléptével 

és Koxrács Terus lellépéeérol

A városi fürdő
új árai mától a hövcKtézök: fedeii- 
uszoda 10 millió P, gyermekeknek 
8 millió P. thermál- és kádfürd 
10 millió P, népfürdő' 4 millió P, 
massage 8 millió P.

A városi fiirdö ma délután fél F 
áráig tart nyitva.

EGY ADÓPENGÖ
május 5-én 1120 pengő.

Orvoslást a városi 
tisztviselők panaszára I

Súlyos és jögoe panaszai vannak 
a városi alkalmazottaknak, mert 
annak ellenére, hogy a Gazdasági 
Főtanács döntésé érteimében a 
többi dolgozókkal párhuzamosén
kellene fizetésemelést kapniok, eg? 
XV. fizetési osztályba tartozó vá­
rosi tisztviselő 200 millió pengőt 
kapott egész május hónapra. Azo­
kat az „előlegeket“ pedig, melyeket 
eddig sikerült a, fizetésemelésekkor 
kikéayszeritéfiiök, most egyszerre 
levonták, úgyhogy egyes városi 
tisztviselők 20 milliónyi nevetséges 
fizetéssel lettek május hónapra, „ki­
elégítve“. A városi tisztviselők sür 
gős Orvoslást kémek.
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Több mint 
ünnepelte 

Legtöbb helyei

Megyosterte ünnepi 
gek között telt el mi 
megye 21 községében! 
városában kora regd 
szakáig ünnepeltek 
gőzéi. A második 
1-én a felszabadult
örömmámorában nyl 
tudatosított szabadjál 
dolgozók szilárd, égj 
állásfoglalását jelleír
gyón sok körségben.l
ban a Független K'l
együtt ünnepelt * ml
jelképezve azt, bogy r 
ban dolgozó kiegazj 
helyet és teljes íréi! 
ritást vállalnak dőli 
a munka és szabadéi

Igaz: együtt*]
Földes. Hajdúdm ^ 

Balmazújváros. 
Hajdúnánás, Kaba 
Vámospércs, Nádufh|
ladány független kis 
vezetei együtt ünnej 
politikai pártokkal, 
községében a Függej 
Párt őszintén kívánj 
ködést, becsületesen 
részüket az újjáépíti 
magyar barátság I 
kifejezése volt az aj 
amelyet D e c z k y I 
pércsi Kisgazda Pár] 
amikor a május 1-M 
Rákosi Mátyás elvtáil 
nista Párt vezérét t| 
nek.

Természetesen volt| 
megyében, ahol a 
nem vett részt a 
If a jdú megye legns 1 
mú megyei városé* 
szőrménkben nem 1 
a Kisgazda Párt e*
a munkáspártokkal, j 
több mint 6000 cmhl 
nemzetiszín ü és vörij 
egészen késő estébe 1 
nepélyen nyert kifeji 
Bzörmény dolgozóink 

t öröme. Dalárda, I 
zene, szavalatok tarl 
népségét, melynek ol 
Magyar Kommunista 
Ménes János e’vtéj 
elvtárs beszédét az 
tág óriási tetszesd 
6000 ember hosszas! 
Magyar Kommunist^ 
nak vezérét, Rákosi |

Püspökladányba n L 
ember hallgatta kitti 
Szabó István elvtárJ 
képviselőt, aki részlej 
május 1. jelentőséj 
rámutatott a paraj 
munkájának eddigi ‘ 
további harcra bűzd 
ismerését fejezte 4 
dárvyban kialakult 
laszthatatlan muri 
ség fölött, a mely ne", I

WE1SZ_

leit.

Fényes, kenj
Villamos tiiegáltótf
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Ietöben
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y'rág a varos ktiMsé- 
I íestvéreinknok sem. 

ny proletároknak, 
életüket munkában, 
le, do nem Jutott 
munkájából annyi, 

I vegyenek maguknak, 
íny nevetett ingyenes 

hely, de virág pro- 
jaw minek ? Van a 
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iág előtt
gazdaság! ant adott 
egnágyohb magyar 
lemen. Dr. Széli fő- 

egyuHal rávilágít 
vozottságára), hogy 
l-minisztertől, aNgy. 
kapott jutalmat“, 

ínforradalmi őrség­
ek végre 19 után a 
ági Akadémián. Né* 
íinokrat'kus tanár 
akik vagy ittmarad- 
!re indullak el, pél- 
ahol akkor voltak, 

yen reakciós iskola 
it. Teljes tisztogatás 
I az iskolán, ahon- 
gyar gazda'táradaloro 
:ell kikerülni, 
z Igazoló Bizottság 
iljes egyetértésben, 
araszlpárli bizottsá- 
ö fejtegetésének ha* 
ztésro ítélte. R. A.

rosi fürdő
J a kővetkezők : fedett- 
iílió P, gyermekeknek 

Ihermál- és kádfürdő 
! nép fürdő 4 millió P, 
Ilid P.
Irdo ma délután fél ? 
jva.

Iadópengö

|-ón 1120 pengő.

isi a városi 
5U panaszára 1
&gűc> panaszai vannak 
lálmazottalnsk, mert 

hogy a Gazdasági 
s.se értelmében a, 
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Több mint 50,000 dolgozó 
ünnepelte Hajdú megyében
Legtöbb helyen a Független Kisgazda Párt demokratikus csoportjai í

resztvettek az ünnepségen

május elsejét
jíegyeszerte ünnepélyes külsősé­

gek között telt el május 1. A vár- 
Begye 21 községében, illetve megyei 
városában kora reggeltől késő éj- 
gzakáis ünnepeltek Hajdúság dől- 
»»ói. A második szabad május 
1-én a felszabadult tömegek őszinte 
örömmámorában nyert kifejezést a 
tudatosított szabadság érzete, A 
éotjozók szilárd, egységes politikai 
állásfoglalását jellemzi, • hogy na­
gyon sok községben, illetve város­
ban a Független Kisgazda Párt is 
együtt ünnepelt a munkáspártokkal, 
jelképezve az.t, hogy soraiban való­
ban dolgozó kisgazdák foglalnak 
helyet és teljes mértékben szolida­
ritást vállalnak dolgozó társaikkal, 
a munka és szabadság ünnepén.

Igaz együttműködés
Földes. Hajdú dörög, Mikepórcs,

Balmazújváros, Hajdú Mohosul ó,
Hajdúnánás, Kaim, Hajdúsároson, 
Vámos peres, Nádudvar és Püspök­
ladány független kisgazda pártszer 
vezetei együtt . ünnepelnek a többi 
politikai pártokkal. A vármegye 11 
községében a Független Kisgazda 
Párt őszintén kívánja az együttmü 
ködést, becsületesen akarják kivenni 
részüket az újjáépítésből. Az igaz 
magyar barátság legnagyszerűbb 
kifejezése volt az a pohárköszöntő, 
amelyet Deczky János, a mike- 
pércsi Kisgazda Párt elnöke tartott, 
amikor a május’ 1-f népünnepélyen 
Rákosi Mátyás elvtársat, a Kommu­
nista Párt vezérét üdvözölte első­
nek.

Természetesen voltak községek 
megyében, ahol a Kisgazda Pari 
nem vett részt a felvonulásban 
Hajdú megye legnagyobb lélekszá 
mú megyei városában, Hajdúbö­
szörményben nem volt hajlandó 
a Kisgazda Párt együtt ünnepelni a 
a munkáspártokkal. Ennek ellenéi 
több mint 6000 ember vonult fel a 
nemzetiszínü és vörös zászlók alatt 
egészen késő estébe nyúló népűn 
nepélyen nyert kifejezést Hajdúbö­
szörmény dolgozóinak felszabadult 

t öröme. Dalárda, zenekar, cigány­
zene, szavalatok tarkították az ün 
népségét, melynek egyik szónoka j 
Magyar Kommunista Párt részéről 
Ménes János elvtárs volt. Méné 
elvtárs beszédét az egész hallgató­
ság óriási tetszéssel fogadta és 
$000 ember hosszasan ünnepelte a 
Magyar Kommunista Pártot és an 
nak vezérét. Rákosi Mátyást.

Püspökladányban több mint 4000 
ember hallgatta kitörő lelkesedéssel 
Szabó István elvtárs, nemzetgyűlés: 
képviselőt, aki részletesen ismertette 
május 1. jelentőségét. Beszédében 
rámutatott a parasztság áldozatos 
munkájának eddigi eredményeire és 
további harcra buzdította őket. El­
ismerését fejezte ki a Püspök!« 
tfárvyban kialakult szoros és elvá­
laszthatatlan munkás-parasztegy 
ség fölött, amelynek összefogását a

reakció nem tudta megbontani. 
Hosszú kocsioszlopok tarkították a 
felvonulók seregét és á szekereken 
a legötletesebb élőképek bizonyítot­
ták a résztvevők érdeklődését má­
jus 1. iránt. Kovács Ferenc refor­
mátus pap ée Dcssewffy Elemér 
kanonok, az ünnepség másik két 
szónoka hosszasan méltatta a mun­
kások ée munka, ünnepét, amelyen 
Püspökladány dolgozói őszintén bi­
tet tettek a demokrácia és a nem­
zetközi munkásszo!ídaritás mellett.

Nádudvaron 3000 ember előtt be­
szélt ifj. Veres Péter eMárs, 
A lelkes tömeg bejárta a község 
utcáit, énekelve és hangosan tün­
tetve a munkásegység és demokrá­
cia mellett. Az ünnepség díszét a 
református dalárda, és a Szak­
szervezet énekkarának szereplése 
emelte. Utána nagy népünnepély 
tette emlékezetessé ezt a napot. Vá- 
mos-péresen Pogácsás Antal eívtárs, 
a MKP debreceni szervezetének tit­
kára mintegy 1000, Hajdúdorogon 
Tóth Mihály etvtárs kb. 4000. Haj­
dúszoboszlón Ágoston György elv­
társ 4500, Balmazújvároson Pán- 
czél Pál elvtárs 5000. Hajdúhadhá 
zon Radó István elvtárs 3000. Haj- 
tiúsámsonban Pintzés János elvtárs 
1300, Hajdúszováton Apagyi Ger­
gely eívtárs 1500 és Kábán Faragé 
Mihály elvtárs mintegy 900 ember 
előtt méltatták május 1. jelentősé­
gét. Mindenütt a legnagyobb rend 
ben, fegyelmezetten zajlottak le a 
felvonulások, demonstrációk, gyíi- 
ések és népünnepélyek híven a 
szabad május szabad és öntudatos 
dolgozóinak ünnepéhez.

WEISZ.

fest, tisztít
Arany jános-utca 29.'

amelyre ki* szét malom vett rásze­
relve vörös vitorlákkal, mely forgott 
és közben őrölte a búzát. A Cstha-
malom teherautója volt ez, nyomá­
ban az üzem munkásai hosszú sor­
ban. A legnagyobb sikert a felvo­
nuláson' a Sítth Iberger-test vérek 
gumikerekű, gyönyörűen feldíszített 
és transzparensekkel körülrakott 
stráfkocsija aratta, közel 5 méter 
maga* kerekekkel, lakafosmüheilyel, 
tetején hatalmas vörös zászló, me­
lyet vidáman lengetett a tavaszi 
szél, mintegy hívogatva az utána 
jövő tömegeket. Felvonult a tanya» 
világ ia, a gazdák büszkén hajtőt­
ök állataikat, .szebbnél szebb lovak 
éa ökrök jöttek egymás után. A jár­
müveket a politikai pártok követték, 
a Nószövetség a MaDTSz óién mi- 
gyarruháa leányokkal. A menet 
több mint 4 km hosszú volt, a vége 
még az állomásnál vesztegelt, mi­
kor az eleje már elhagyta a főteret.

A vásártér nagykiterjedéaü terü­
letén nagyszerűen feldíszített emel­
vény várta a szónokokat. Sorra lép 
tek fel a politikai pártok, a Szak­
szervezet, a Nőszövetség kiküldöttei, 
míg az egyes beszédek között sza­
valatok és énekszámok tették válto­
zatossá a műsort. Külön dicséretet 
érdeme! a gimnázium érrokkaw, 
amely, nyugodtan állíthatjuk, a fő­
városban is megállná helyét. — 

MKP részéről Dobos József elv-

Hajdónánás az élen.,,
Dicséretet érdemel Hajdú megye 

valamennyi községe, illetve városa 
május elsejei ünnepség megren­

dezését illetően, az idd május 1. 
első díja azonban Hajdú megyében 
kétségtelenül Hajdúnánást illeti 
meg.

Nagyméretű előkészületek vezették 
be május 1-ét Náháson és amint 
arról már beszámoltunk, óriási iz 
Balommal és várakozással tekintett 
az egész város apraja-nagyja a 
második szabad május elé,

Már a kora reggeli órákban szo­
katlan élénkség mutatkozott a vá­
rosban. A tavaszi napfény, mintha 
csak tudta volna, hogy a munkás 
ság ünnepe ez a nap, kétszeres 
erővel ontotta sugarait, miközben 
kellemes, meleg tavaszi szellő husi 
tette a gyülekező dolgozók tömegeit. 
Az állomás előtt zúgott és moraj-lott 
a tömeg, innen indult a felvonulási 
a város főutcáján keresztül, ki a 
•ásártérre. A négy politikai párt a

társ, középiskolai tanár szólt az 
összegyűlteihez. Beszédében ki­
emelte a munkásság nemzetközi el­
választhatatlan szolidaritásának je­
lentőségét és rámutatott a reakció- 
elleni harc fokozásénak szükséges­
ségére. A közben főbb mint 7000 
főre felgyülemlett tömeg szűnni 
nem akaró lelkesedéssel kísérte 
Dobos elvtára beszédét, miközben 
többször éltette Rákosi elvtársat és 
a szovjet-magyar barátságot.

A felvonulás és gyűlés után ma­
jális színterévé változott a rét. Egy 
telje* stráfszekér ktfüt osztottak ki 
ingyen m gyermekek között, cigány­
zene ée jó bor mellett megkezdődött 
a népünnepély. Alkonyaikor hatal­
mas tábortűz lobogott fel ée piros 
lángja messzire hirdette a. szabad 
dolgozók nagy ünnepét. Kovács Pál 
eívtárs vezetésével az ifjúság nagy 
kört alkotott ée a lobogó tűz kísér­
teties fényénél felcsendült az ifjú 
forradalmárok ajkairól a dal; egyik 
követte a másikat és csengő, zengő 
dallamuk messzire harsogta : Haj­
dúnánás ifjúsága forradalmi ifjú 
sag, bármikor kész harcba indulni 
az emberi szabadságjogok védel­
mére. Éjfél körül megindult a me­
net a város belseje felé és az ut­
cákon keresztül a harsogó ének át 
hatolt a bezárt, ablakiáblák mögé, 
hirdetve az új idők új dalait.

Nagy nap volt 1946 május 1. 
Hajdúnánáson. A Kommunista 
Párt elsőnek vette ki részét a mun­
kából. A hajdúnánási pártszervezet 
ismét rászolgált arra a díszokle­
vélre, amelyet a választások alkal­
mával elismerésül kapott a Köz­
ponti Vezetőségtől. M. L.

Lklgozák íe(ák

Egy éve annak, hágj mi, hajdú­
böszörményi dolgozók feljelentést 
tettünk dr. Miklósi Peren* vett 
hajdúböszörményi rendörfogáh—i 
ellen, aki a mohban áttaedóem *• 
előzte a baloldaliakat, a német 
bevonulás irtán pedig engem ée 
még vagy húsz becsületes MfosDr 
mányi munkás- és parasztembert 
teljesen ártatlanéi SntemüL 

Sajnálattal állapítják meg »sóé­
ban, hogy minderideig semmi sem 
történt ee ügyben, sőt állítólag e: 
letartóztatásban lévő Miklósi Fe­
rencet szabadlábra le helyezték.

Úgy magam, mint a többi Mik­
lósi által ártatlanul meghurcolt 
társaim nevették * leghatározot­
tabban Hl lakozom ee ellen. Köve­
teljük, hogy ennek a népnyózó fo­
galmazónak az Ugye se égősén ke. 
rlitjöo a Népbíróság elé, hogy el 
vegye méltó büntetését.

SZÁLKÁT ANTAL,
gazdálkodó.

■eerwm

Úffebérlic is együtt ünnepelt
a Kisgazda Párt a munkáspártokkal

Az újfehértói demokratikus pár­
tok példás együttműködésének 
eredménye az impozáns keretek 
között megrendezett május-ünnep. 
Mintegy 6500 ember vemutl fel pi­
ros és ncm.zeüizmü zászlók alatt a 
négy demokratikus párt helyisé­
géből a piactérre, a virágokkal, 
díszített zöld gályákból font sátrak 
elé, ahol a pártok szónokai mél­
tatták a május elsejét. Moldván 
József elvtárs a Szociáldemokrata 
Párt résziéről hangoztatta a mun­
kásegység és munkás-paraszt szö­
vetség szükségességét.. Murezkó K. 
eívtárs a nyíregyházi MKP me- 
jyei bizottsága küldötte méltatta 
május elsejét, a munkásegység fon­
tosságát; végül rátért arra, hogy 
nehéz esztendő trián ünnepiünk. 
Elmondhatjuk, hogy megnyertük a

izéncsat&t. Ez a bányászok érde­
me, most rajtunk a s»r, hogy 
megnyerjük a kenyércsatát is. Ez 
ma minden magyar demokratának 
a kötelessége. Márkus János szó­
lalt fel a Kisgazda Párt részéről. 
„Üjfeh értőről mindenki példát 
vehetne — mondotta —, a Kis­
gazda Párt együtt működik a de­
mokratikus pártokkal és együtt 
dolgozik a Kommunista Partfal. 
Szegedi Károly, a Nemzeti Pa- 
rasztpárt szónoka a Földbirtok 
rendező Tanács elnöke kijelen­
tette, hogy Űjfehértún a kiosztott 
földekből egy talpalanyit vissza 
nem adnak. Délután kultúrműsor 
szórakoztatta a község dolgozóit. 
A szavalok közül különösen sok 
■tapsot kapott Tóth Ilonka, vala­
mint Moldván és Sörös elvtársak.

legnagyobb egyetértésben már he-' 
tökkel ezelőtt kijelölte a pártköz: 
rendező bizottságot és így minden a 
legkisebb fennakadás nélkül, a tel­
jes rend éa tervszerűség jegyében 
zajlott le.

A felvonulás 0 órakor kezdődött. 
Közel 5000 főnyi tömeg gyűlt össze 
az állomásnál. A rendezőség meg­
adta az utasításokat és — élen a 
feldíszített traktorokkal — a menet 
megindult. Elől személyautó, felti- 
rágozva, utána á traktorok ekével, 
tárcsával, vetőgéppel, boronával és 

I cséplőgéppel. Majd teherautó,

Tóth cukrászda megnyílt
a Nagyerdő kapujában

Fel kéll emelnia hadigondozottak 
illetményeit

’iát- számtalan esetben sérelmes­
nek minősítettük, hogy a hadigon­
dozottak illetményei nevetségesen 
csekély összeget tesznek ki. A mi­
niszteri rendelet értelmében megál­
lapított illetménytáblázat mindig el­
késve jelenik meg és addigra az 
infláció rohamos növekedése miatt 
a rászorultak kis összeget kapnak 
kézhez. A legutóbbi rendelet szerint 
12.000 lakosnál kisebb helyen a fe­
leség, illetve első gyermek után 
28.000.000 pengő segély, hozzátar­
tozók után 1,500.000, 12.000 lakos­
nál nagyobb helyen (Budapest ki­
vételével) feleség *7,600.000 pengőt 
kap kézhez.

Fényes, kényelmes kiállítással. keI
VUlamM megállónál —-Naponta 5 órától tánczenei

Kész fehérneműek
itrandpensyolák nagyvMasztektjan

Keller Étié né
szálánJában kaphatók,

Batthyány-utca 9. szám.
Hozott anyaiból bt vallatok.

A fenti összegekből láthatjuk
hogy azoknak nevetségesen csekély 
volta egyáltalán nem képez komoly 
anyagi támogatást a hadigondo­
zottak számára. Igen kívánatos 
volna a hadigondozottak illetmé­
nyeinek ugyanolyan fok rendezésúe, 
mint ahogy az a köztisztviselőknél 
már megtörtént.

Kedden érkezik 
az első állatszállítmány 

a Hortobágyra
Domokos miniszteri tanácsos ve­

zetésével bizottság érkezett Deb­
recenbe és tárgyalásokat folytatót: 
Orv István főispánnal a Hortobá­
gyon felállított átadóáiiomás üzem- 
behelyezése ügyében. Értesülésünk 
szerint kedden megérkezik az át­
adóállomásra az első szálíftmá&y 
szarvasmarha a Dunántúlról, főleg 
Za.a vármegyéből. A város külön­
ben további 300 milliárd pengőt 
kapott az átadóáilo-nás *p#iet<*neA 
renoválására ée rendbehozásáre, — 
Mindenesetre már most meglátta - 
pftható, hogy a legkitűnőbben fel­
szerelt átadóállomás ez az egész 
országban, már a Hortobágy ki­
tűnő legelője miatt is; nem be­
szélve a nagykiterjedésű épületei­
ről, karámokról és legmodernebb 
mezőgazdasági berendezésekről.

Még mindig 
nem nyugszanak 
a volt nagybirtokosok

Monoetorpálviba a H o 1 b u 8 i t 
k V Béla volt 1000 holdas nagybir­
tokosnak 123 hold földje maradt. A 
földből 100 hold mcgmunkálattannl 
állott, a Termelési Bizottság kisbér­
iül. t bízott meg a föld megmunká­
lásával, azzal a feltétellel, hogy 15 
százalékot kötelesek csupán a ho­
zamból a tulajdonosnak leadni. A 
birtokos nyugatról megérkezett ve- 
jp, M ó r i t z volt vezérkari alezre- 
de minden követ megmozgat, hogy 
kitegye ezeket a kisbériőket a 100 
holdról, vagy pedig arra kényszeít- 
se őket, hogy a munkálatokat „fe­
lesbe“ végezzék. A Termelési Bizott­
ság természetesen teljesen méltány­
talannak tartja ezt a követelést és 
nem hajlandó engedni, hagy azok, 
akik a zaombékos, régóta parlagon 
heverő földet most munka alá vet­
ték, ilyen módon legyenek kiuzs* 
rázva.

HALÁSZ
ékszerüzlet 
újra megnyílt.

Piae-utta 22. (A régi helyen)
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A debreceni épífönmnbások 
boldog hazát építenek

A detoreceoi épltömunkások követik 
a bányászdolgozők példáját. Májusi 
versenyek feladatául tűzték ki, hogy 
elérik az 1038-as csúcsteljesítményt.

A vasút újjáépítésén dolgozó építő 
inunkásek csoportvezetői, Tokai Lajos 
ír László András elvtárssal jelentet- 
• k, hogy

áprHia 30-án az lS38-as évi estiéi- 
teljesítményt nemcsak hogy elér­
ték, hanem 17 százalékkal felöl is 

múlták.
Az említett azahtáreaknak «agy é|ds" 
r.taik vannak a rokordtoljesjtmény 
elérésénél.

A Vagongyár újjáépítésén dolgozó 
épltőmunkácek csoportvezetői, Fórizs 
László <e Tarosai Mihály elvtórsak 
jelentették, hogy szintién felemelték az 
1938-as teljesítményt 1 5 százalékkal. 
Tanúbizonyságot tettek ezzel az ípltő­
munkások, hogy a fejlődé» vonalát 
■negértették. A múltban Jelszavuk voft,

minél kevesebbet, tíe annál rosszabbat, 
ma Jelszavuk: „minél többét, de annál 
jobbat I“ Az épltömunkások gyakor- 
latban be is bizonyították ezt.

Mindezek alapján vegyék azonban 
tudomásul azok, akiket illet: nem 
tűrjük tovább, hogy munkánk gyü­
mölcsét mások élvezzék. Aki nem dol­
gozik, az ne is egyékl A kötött gaz. 
dálkodás haladéktalan bevezetését kö­
veteljük. Azok részére, akik becsülete­
sen termelnek, legyen nagyobb a fize­
tés, mint az átlag dolgozóké, — min­
denki munkájához mérten legyen 
megfizetve, mert így fokozódik a ter­
melés és szilárdul a munkafegyelem.

Májusi követelésünk, hogy mun­
kánkhoz mérten lássanak el bennün­
ket. A reakeiónak azt üzenjük: ébren 
állunk őrt a vártán!

Az. épltömunkások szakszervezetének 
titkára.

1 megyében Is bevetnek 
minden Ibidet

Szaporodott a lóáilomány
Vifth István, Hajdú megye gaz­

dasági főfelügyelője elkészítette je­
lentősét a megye április végi mező­
gazdasági helyzetére vonatkozólag. 
Kbben a jelentésben többek között 
a következőket olvassuk :

A vármegye összes szántóterülete 
280524 katasztrálls hold. Ebből 
íissznl bevetettek 69.000 kart. holdat, 
tavasszal 133.000 kai holdat, össze­
sen 202.000 kát. halttal Tavasziak 
5 Iá fel van szántva, de még vélet­
len 43.000 kai hidd. Tehát április 
végéig meg volt müveire as összes 
■szántóterület 87®/#-a ée a többin is 
folyik a munka.

Az állatállomány a tavalyi évéhez 
kópéét nagyjából stagnál, csak a
láállomátty szaporodott 9514-ről 
10.090-re. Szarvasmarhánál, sertés­
nél kisebb emelkedést látunk, az 
amúgyis ROVo-os veszteséget szenve­
dett juhállomány fogyott tavaly áta.

A földbirtokreform végrehajtása 
során Hajdú vármegyéből kitelepü­
lésre jelentkezett 2100 család. Eb­
ből április végéig 90 család tele­
pült ki.

A mezőgazdasági munkák elvég­
zésére a kézi munkaerő ezideig 
szükséges mértékben állott rendel­
kezésre, A gépierő az üzemanyag

drágasága miatt most tavaszon 
alig bírt jelentőséggel. lflai;rőben
Igen nagy volt a hiány.

Az iga hiánya és a gépierö drá­
gasága miatt igen gyenge vöd a 
mezőgazdasági munkák minőségi 
teljesítménye, úgy ősszel, mint ta­
vasszal. Ennek hatása mutatkozott 
az őszi vetések nagymérvű kipusz­
tulásában, még fokozottabb mérték­
ben pedig tavasszal, amikor az 
őszi és tavaszi vetések egyaránt 
nagyon megsínylették a hosszan­
tartó szárazságot

Javasolja, hogy a tarlóhánlások- 
nak és az őszi szántásoknak mara- 
ítéknétküli elvégzését kon Mily ösz- 
szeggel jutalmazza a kormányzat, 
meri az elkövetkező, években csak 
ezek segítségével tudunk komolyabb 
terméseredményt biztosítani.

A közellátási kötött készletből 
április végéig 813 mázsa árpát és 
1200 mázsa zabot utaltak ki vető­
mag céljára. Pártközi értekezletek 
a hiányzó tavaszi vetőmagszükség­
let fedezésére utalvány nélkül 
igénybevettek és kiosztottak 2065 
mázsa árpát. A kölcsvetőmag-akció 
folyamatban van, 492 mázsa köles- 
veftomag áll rendelkezésre a vár­
megye területén.

Az UNRRA l<l .üldtKi­
tárgyaltak Debrecen varos 

vezetőségével
Tegnap délután a városházán 

nagyszabású értekezlet zajlott le, 
melyen az UNRRA hivatalos kikül­
döttei vettek részt és tárgyalták 
meg a város vezetőségével a Debre­
cennek nyújtható UNRRA-támoga- 
táa lehetőségeinek módozatait. Az 
értekezleten megjelent a hadsereg 
képviselője, a tisztiföorvoa és a 
vármegyei szociális felügyelő is. 
Az UNRRA-bizottság előreláthatólag 
több napig marad még Debre­
cenben.

| Május 15-én megnyílik
a strand

Dfvatcípöt

Vágó Zoltán
eipötizletébül I
Piac-utca 33. 
Széchenyi-elca sarak

Tekintettel a szokatlanul korai 
meleg időre, a város közönségének 
egységes óhaja, hogy a városi 
strandfürdőt minél hamarabb meg­
nyissák. A strandfürdő még erősen 
rendbehozatalra szorul, azonban a 
város üzemi ügyosztályán nyeri ér­
tesülés szerint május 15. körül fel­
tétlenül megnyílik a strand.

Mentsük: meg
a tudományt?

Ha az ember azt a szót hallja, 
hogy ,,professzor“, komoly tudóst,
R tudomány legmagasabb fokát 
képzeli maga elé, A debreceni 
Tudományegyetem professzorainak 
nagy része valóban állandó és ko­
moly tudományos munkát folytat, 
tudományos éleiét él.

Tudományos munkái azonban 
csak anyagi gondok nélkül lehet
folytatni, A feleltünk clviliarzott 
háború okozta nehéz gazdasági 
helyzet nehézségeit mindenkinek 
vállalnia keH: az egyetemi profesz- 
szorok. vállalják . is. Nélkülözések 
közepette folytatják nevelői és tu­
dományos munkájukat. Ismerünk 
professzorokat, akik télen, az áram­
szolgáltatások szünetelésének idején 
gyertyafény mellett, hideg szobában, 
Körösi Csorna Sándor hősiességé­
vel végezték munkájukat.

Nem melietünk el szó nélkül az 
egyetemi professzorok jelenlegi 
helyzete mellett. Vannak professzo­
rok, akik a hónap második felében 
már csak naponta egyszer tudnak 
étkezni. Az egyik debreceni pro­
fesszor például (szakmájának elis­
mert tudósa) kerékpáron igyekezett 
ki a napokban az egyetemre. Ke­
rékpárja útközben elromlott s mi­
vel órája volt az egyetemen, leadta 
egyik ismerősénél s villamoson 
folytatta útját. Jegyváltáskor meg­
lepetés érte, mert a jegy aznapra 
a tudomása szerinti összeg duplájára 
emelkedett. Zavartan igyekezett 
eiSkotorászni a hiányzó összeget, 
ami végre sikerült is ®gy csomó 
tízezres segítségével. A kalauz po­
tyautast sejtve, hangosan nyilvání­
totta esd a nézetét, majd a sok 
aprópénzt kifogásolta. A professzor 
sró nélkül ment ki a peronra s csak 
azért nem szállt le a villamosról, 
hogy idejében ott lehessen tanítvá­
ny álnál és megtarthassa éráját.

Az orvosprofesszoroknak, különö­
sen a klinikák vezetőinek aránylag 
könnyebb a helyzetük, meri magán­
praxist is folytathatnak. De a töb­
bi professzoroknak, a teológia és a 
jogi kar professzorainak helyzete a 
lehetetlenséggel haláros. Még a fi­
zetést sem kapják meg Idejében, 
pedig mindennapi késedelem hatst- 
mw pénzíriáktelenedést jelent. Pro­
fesszoraink emberfeletti erőfeszíté­
sekkel küzdenek s nem panaszkod­
nak egy szóval sem. De a lehetetlen 
helyzetre fel kell hívni az iiietéke- 
eek figyelmét. Mindent»! függetlenül 
a helyzet megjavítását kell sürgsl- 
imitk, de különösen meg keli ezt 
tennünk, mivel a tudományos élet­
ről, a tudományos munka folytatá­
sáról és a tudományos nevelésről, 
tehát a demokrácia számára dünlő 
fontosságú kérdésekről va» szó.

L e m h á n y i Jenő.

Sokait kcr(lezik : Lesz-e dohá­
nyunk jövőre ? A tavalyi már na­
gyon szűkön van, a dohányosok 
éppúgy várják az „új termést1* do" 
hányból, mint gabonából.

De ki termel most dohányt ? — 
Régen az uraságd földeken termel­
ték majdnem mindet ; a kisembe­
rek el voltak zárva tőlük. Azóta 
fordult a világ. A nyilas Balogh, 
Marsiéin, Steinfel.1 nem termelnek 
többet se dohányt, se mást. „Akik 
régebben csinálták, nagyolt elhú­
zódtak tőle“ — mondja egy új­
gazda, aki most fogott; bele a dő­
li á nykertészk őrlésbe.

Vannak most ilyenek .sokan a 
debreceni határban, megmutatják, 
hegy ebben is pótolják a nagyidé- 
tokot — Űj népi mesterséggé kezd 
válni a dohányke-rtészet. Innen is, 
onnan is szereztek egy-egy darab 
deszkát, úgy építettek meg a me­
legágyat. Egymást tanítják, oko­
sítják a munkára nézve: milyen le­

gyen a melegágy földje, hogy keli 
vetni a magot üveg és hogy ha­
súra alá ? Hogy kell a dohány alá 
szántani, hogy kel! a gyomokat ir­
tani, hogy a földet meg ne boly­
gassák ?

Segfti őket az állam is, mag­
gal, előleggel. Aki vállalja dohán; 
termesztéséi, li.oidankéiit 40IM) ei - 
garattá* kap eőre, ősszel pedig 
minden mázsa nyers dohány útin 
két kg finomra vágó Itat. még az 
órán felül

A mostani szárazság az ő dol­
gukat is nehezíti. — Éjjel-nappal 
hordják a vizet. A hónap közepén 
kezdik meg a palánták kiültetésé;. 
Az idő kedvezésétől függ, mennye 
kell majd n'lána pótolni.

Mali Béla, Csapó Mihály, két 
földhöz most jutott újgazda ter­
jesztik Ebesen leglelkesebben a 
dohánykertészet tudományát. — 
Nekik is köszönhetjük majd, ha 
ősszel lesz elég füstölnivalónk.

Pörösködés a lovakért

A „lóügy“ hónapok óta tartja, 
lázban Hajdúböszörmény népét. 
Tüntetések, tömegfelvonulások, Deb­
recenbe és Pestre menesztett kül­
döttségek származtak ebből az ügy­
ből. Előzményei a felszabadulás 
idejére nyúlnak vissza. Akkoriban 
sok gazdátlan ló volt a falvakban, 
ezeket a falu népe összefogdosta. 
Ez több. áldozatot jelentett, mint 
hasznot. Akinek tova véli, igás ro­
botra kellett járnia heteken keresz­
tül, minden eltelt szolgáltatás nél­
kül. Volt olyan nagygazda, aki aoc 
utcára csapta a lovat, csakhogy 
mentesüljön a robot alti.

Az első hónapok nehézségeinek 
elmúlta után megint kezdett a ló- 
tartás jó üzletnek látszani. A na­
gyobb gazdáknak sikerült elérniük, 
hogy pártjukra álljon a Nemzeti 
Bizottság. Akinek nem voft 20 hold- 
rvyi földje, vagy a régi világban nem 
veit tova, aitnek a lovát a felállított 
„lóbizfltteág“ a nagyobb gazdáknak 
juttatta. Böszörményben az összes 
„jobb gazda“ kapott ilyen szegén y- 
cmberektől gondozott, ápolt és az­
után elvett lovat.

A böszörményi újgazdák visszakapják 
jogtalanul elkobzott lovaikat

Össze! azonban megjelent a ren­
delet: a passzus-nélküli ló, aminek 
a gazdáját nem lehet kikutatni, azé 
les.,, aki az első hetekben befogta, 
gindját viselte. Ezzel Böszörmény­
ben nagy "pörösködéa indult. A sze­
gények igényelték vissza a tőlük 
hetei önkénnyel elvett lovakat, a 
gazdák pedig mindent megmozgat 
fals a visszaadás ellen. Egyezer 100 
tagú küldöttsége a lovakat követelő 
újgazdáknak jött be Debrecenbe, az­
után Fehér elvtárs vezetésével 
Budapestre ment fel egy küldött 
sóg. A Földmunkás Szakezerveze: 
is erősen melléjük állott a Megye­
házán. pedig külön előadó kezéb 
került az ügy.

Azóta körülbelül 500 ügyben tör­
tént döntés, mindenütt a rendelet­
nek megfelelően. Ennek alapján a 
kisemberek töm ego kapja vissza 
jogtalanul elkobzott lovát. A végzé­
sek most emelkednek jogerőre, 
semmi akadálya sem lehet többé a 
végrehajtásuknak. A nyári munkák 
il-lén már jogos tulajdonosaik do1 
goznak a " 'Jszörményi lovakkal.

Leggyorsabban,
kifogástalanul
fest és iisziií
Nagy Laios
kelmefestőmeatcr, Széciienyl-atca 51

Aranyat, ezüstöt,
drágaköveket, régi pénteket ée 
ezüst tárgyakat magas 1 áron 
veszek. Botos,

Csapó-u. 38-

Kalapja piszkos, formátlan?

Him Dalmi szakszerűen tisztítsa,
formázza, Vár-utca 2. szánt

Adózás, kőfttyudós:

könyvel si szakiroda. 
V0rSsmariy-u. 24. Tel: 117

Aranf%@wáitás
ENGEL ékszerésznél

Benyáts-áraházban

Szövet«, 
Selyem, 
Divatkartonofe és 
imprimék
nagy választékban

Tiszántúli
Textilház
Piac-utca 22. sz. 
Első Takaréft epueie

Cirohseprű
viszonteladók részére

állandóan kapható
lióth Slmi,"ll,r"-1T e i n í a c

E1 s 6 r a n 8 6

Márkus 

és Dukesznél 
Piac-utca 51 sz.

-újdonságok

MllSnál
KOSSUTH-U. 1.

itviivs r>, viiSl

Re Qiaí és mm,
A közellátsüg)-) mini 

delelő szerint 3 na 
tökmagolaj gyári ela 
ként 10 millió pens 
ára 'Kg.-ként ú2 nullij 
zenként 47.300 000 pl 

karín gyári eladási 
f.p ofiO.COO. fogyasztói 
,■ 11«.

Köles vetőmai
Az engedélyezett veil 

ében Debrecen «»'”1 
/etőmagkiulalásban re,

A köles vetőmagi g ?l 
i napimként mcgállal 

egyenérték előzetes be 
den a városi termelési 
rocházá félemelet 6.) a 
kezö igénylők, elseeerr 
rászoruló föidhözjutlJ 
azon gazdák részére, I 
ös’i vetéseiket nem Id 
zabbal újravetm. I

A juttatott a veteml 
példányban kiállltamr 
elismreni tartozik és e 
val kötelezettségét válll 
az új termésből a képi 
bői 20 százalékkal tf 
gáltat be ugyancsak hí 
lett a kőzellátás oéljáH

Mivel úgy a költségei 
bz alanár, továbbá azL 
rosltedöi jutalék összeg! 
kedésére számíthatunk,! 
ha az igénylők azonnf 
az utalványokért a 
mielőbbi átvételé-e, 
elvetésére.

NAGYSZABÁSÚ B/
A VÁROSI ALKAL 

SZAKSZERŰI

Egészen nagyezabál 
tik a városi tiszivieef 
telének a jövő béter 
az Arany Bika össj 
megtartandó bálja, 
főt számláló szakszeri 
gyobb erőfeszítésekéi I 
bál valóban az új | 
szellemben legyen mj 
bizonyságot kíván szrl 
a városi alkalmazót! 
nak illeszkedni az l 
A hangversennyel eP 
iránt már most is igj 
■loklődés. 1

-------n—J

Igénybevett I 
élelmied 

eilel
A kőeéliátásügyi I 

Vörös Hadsereg e'.ii- 
bevéti éklmiszrek 
loifiretésérő 1 alt é n 11 
hogy az éíe'miszet'ekl 
vány-kiállütet igei 
utalvány arra jogbsil 
Szerek átadója*, bogi 
tüntetett mennyiség, 
minőségű cicim te sérti 
vány beváltás* Papi 
ha-ős ági áron szánul 
kánéit kífizetéaót az 
járósáfitó! veáT lj 
igényelje. A* utalván 
1046 május 6-án kél 
Városházé, t. ei«. «I 
ban, A torlódáséi; 
gett A, B. C, D brtl
nevűék folyó hó 6-á^
T 7-én. K. I-. M 8-ái| 
9-én, T, U, V, 7 16-1 
dottak 11-én jclenBcJ 
denkl hotte megám f 
látott élelmterer’cV | 
merranyét » tós-ágol
! 1 vefet' te <’ ötéivé] 
:$a e pAueilátmányhl
lyafftetoeto fo*"tőrlÓ|
kCzkWónyek útján
test.

Keresi]
Minden ál talártól 
társulatiadó fia 
adózó tartozik! 
elért forgalmáról 
nárél ée a beiii 

ről a Táróéi 
mind.
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U Qisí és mgarla ára
A Uözellátsügyi miniszter új ven. 

(telető szerint a napraforgó és 
lökmagolaj gyári eladási ára kg.- 
ként 40 millió pengő, fogyasztói 
ára V.g.-ként 52 millió pengő, lite­
renként 47.300 000 pengő. A mar- 
farín gyári eladási ára kg.-ként 
fii 280.000, fogyasztói ára 78 millió 
, - vő.

Köles vetőmag kiosztás
Az anacdélyezátt vetőmagakció koré. 

íb-’n ' Debrecen város 135 q köles 
/etömaghiutalásban részesült.

« talcs vctőntagi a az utal lányok« 
, napimként megállapítandó küttség- 

i-venérték előzetes befizetése ellené- 
nm a városi termelési bizottság (Vá­
rosházé félemelet 6.) adja ki a Jelent. 
,.,ő joznyldk, elsősorban a legjobban 
rászoruló idlrthözjuttatottak, Hletvo 
azon gazdák részére, akik kipusztult 
ésü vetéseiket nem tudják árpával, 
zabbal újravetnú

A juttatott a vetőmag átvételét két 
példányban kiállítandó kimutatáson 
elismreni tartozik és egyben aláírásá­
val kötelezettséget vállal arra is, hogy 
ar ÚJ termésből a kapott mennyiség, 
bői 20 százalékkal több kölest szol­
gáltat be ugyancsak hatósági ár mel­
leit 3 közellátás céljára.

Mivel úgy a utiltséaegyenéi-ték, mint 
őz alanár, továbbá az árlép eső és ke­
reskedői jutalék összege állandó emel­
kedésére számíthatunk, igen ajánlatos, 
hs az igénylők azonnal Jelentkéznek 
gr utalványokért a köles vetőmag 
mio'öbbi átvételére, elszállítására és 
elvetésére.

nagyszabású bált rendez

A VÁROSI ALKALMAZOTTAK 
SZAKSZERVEZETE

Egészen nagyszabásúnak igérité- 
tik a városi tisztviselők szakszerve­
zetének a jövő héten, május 11-én 
az Arany Bika összes termeiben 
megtartandó bálja. Az ezerkétszáz 
főt számláló szakszervezet a legna 
gyobb erőfeszítéseket végzi, hogy a 
tál valóban az új demokratikus 
szellemben legyen megrendezve 
bizonyságot kíván szolgáltatni, hogy 
a városi alkalmazottak be akar­
nak illeszkedni az iij rendszotbe. 
A hangversennyel egybekötött bál 
iránt már most is igen nagy az, ér­
deklődés. ----

igénybevett
élelmiszerek 

ellenértéke
A fcözéUátásügyi miniszter & 

Vörös ‘Hadsereg ellátására igény­
bevett élelmiserek ellenértékének 
kifizetéséről akénb intézkedik, 
hogy az élelmiszerek átadója O10.1- 
vány-tiá-llí'.ást igényelhet- _ Át­
utalván y arra jogosítja sX élelmi 
szerek átadóját, hogy áz ázott fr» 
tüntetett mennyiségű, nemű és 
minőségű éiélmisáerntöi az utal 
vány beváltása «apján érvényes 
hatósági áron számított -éllénérte- 
kőnek kifizetését az illetékes elöl­
járóságtól vagy pOÍgármésterlől 
igényelje. Az utalványok kiáliitása 
1946 május 6-án k»Melót Testi 1 
Városház#, T. em, 6. sz. szobája 
bon.. A tor! ód ások elkerülése vé­
gett A, B C, D betűkkel kezdődő 
nevű-ek folyó hó 6-4«, É, F, G, H 
I 7-én. K, L, M 8-án, H, Ö, P, R 
9-én, T, V, V, 7. 10-én. az elmara' 
flottáik 11-én jelentkezhetnek. Min­
denki honi« megával e beszolgál 
«alaif 'fiteimfeer'e’K' ólís-
mérvényét- * JöszignikrÓl * .tárlat- 
loveítÉ is. A* oteíványdik' beváltá­
sa, t pénzéiíátmánylvM képnst' fo-

Hamatoetm fog"t»rt8iuti *i órrfil
köziem ón yek útján »Atilt: értesí­
tési.

HÍREK.
A dcbreccMil Magyar«Sjeovjet 

Művelődési Társaság
minden pénteken délután 6 órakor 

Déri.múzeumban előadást rendez. 
Eddig a következő előadások vannak 
tervhévévé:

1. A Srovjctúnió népei. Lfittö Gábor 
előadása vetített képekkel és énekszá­
mokkal, május io-én.

2 Orosz városok — orosz emberek. 
Csillag Miklós előadása május 17-én.

а. A szovjet nevelés. Adóm Zsiglnona 
előadása (Bp,) május 24-»n

4. A régi orosz festőművészet és az 
orosz népművészét. Lökő Gábor elő­
adása vetített képekkel május 31-én.

s. A Szovjetunió alkotmánya. Ga­
vallér Lajos előadása Június 7-én.

б, Oroszországi rokonaink népmű­
vészete. Lükő Gábor előadása vetített 
képekkel, énekkel és prózai szövegek­
ké! Június 14-én.

Az egyetemi Társasielektam Intézet 
és a Debreceni Magyar—Szovjet Mű­
velődési Társaság közös rendezésében 
a kövntkbzö szemináriumok, illotva 
tanfolyamok indulnak e hét folya­
mán:

1 Orosz nyelv kezdőknek, tartja 
Longaiier Albin később mtghatáre. 
tandó helyen és időben.

2. Orosz nyelv haladóknak, tartja 
Leitnev Jenő héti két érával, szerdán 
és szombaton este tél 7 érakor. (Ez 
kivételesén esek májUs 24-én kezdő­
dik.)

3. Az oroszországi népek dalai és 
meséi, tartja Lökő Gábor, heti egy 
őrá, csütörtökön délután s órakor.

4. Az orosz ember Dosztojevszkij re­
gényeiben, tartja Fiers Tamás, heti 
agy óra, szerdán délután fél 6 órakor.

roőJARASJELENTÉS. Továbbra 
is nyáriasan meleg idő, sokfelé zíi- 
poresö, zivatar, átmeneti szól. 
élői) Miiéi.

A Nemzet) Bizottság politikai 
megbízhatóságot igazoló küldött­
sége folyó hó 0-án d e. 9 órakor 
illést tart, a Városháza emelet 24. 
számú szobájában.

Az Ady 'Társaság rendezésében 
hirdetett „An-gól és amerikai bal­
oldali irodalom“ c. előadás május 
12-én, vagy az ází követő vasár­
napon tesz megtartva. Az időpontot 
később fogjuk közölni.

A népjóléti miniszter is a leg­
sürgősebben kívánja a létszáto- 
csö’kkentósl megejteni és ezért a 
felügyelete alatt álló tisztviselők 
ügyét 16-án tárgyalja a Várme­
gyei Nemzeti Bizottság. A mi­
niszteri megbízóit Yadászy Sán­
dor szociális felügyelő.

Debrecen törvényhatósága május
havi közgyűlését folyó iló 16-án 
tartja.

A FiUdígéiiylö Bizottság tagjai 
folj'ó hó 6-án d. e. 8 órára a Föld- 
igénylő Bizottság hivatalos helyisé­
gében (Városháza f. cm. 42. szoba) 
fontos ügyek letárgyalására törvé­
nyes következmények térbe tnel- 
eit jelenjenek még.

A bíróság a strassburgi per fő­
vádlót! ját, WaStt-erv-ólfc Gauleitert, 
rtoe-lm, Schluppel, Grünen cs Ge­
decke vádló11 átsaiVal együtt ha­
lálra, valamint vagyonuk elkobzá 
sá.r,a ítélte. Jugert felmentették.

Höchtl Margit Chopin-hangvcr- 
senye. Hödhtí Margit zongóramü 
vésznő hétfőn, május 6-án délután 
fél 5 órakor hangversenyt ad a 
Zeneiskola dísztermében. A hang­
versenyén Ghőpiil-művekét fog 
előadni. Jegyváltás a Zeneiskolá­
ban.

t)r, I'áuebly Gésa OrvoS-igaZgato 
bőr- és netoíbetégségek szakorvos 
rendelését megkezdte. Rendel d. e. 
9_J2, d. u, 4—6 óráig. Piaé-iűca
87., I. em.

A Zíldő Szövetségbe* a következő 
címekre érkeztek levelek : Berger 
Adolf, Ecker Dezsőmé, Goldman« 
Hermann, Goldstein Zoltánná, Har­
ste»« Miklós, Grünspan Sándor, 
Kat;z Bőske, Kiéin Béla, Lajos, 
Lelchlagné. Sü-Iő-ulca t. sr. Svéd 
Sándor, láp sí te József, Mandel 
Illésné ' Sdívvarez József, Vágs 
István ” Miklós, őr. Weiszhauz l 
ügyvéd és Weiszenberg Sándor.

A BunAm-Wit** kitelepülni íeán' 
időközök részére fontos megbest* 
lést fart a Kitelepülő Bizóttság' «* 
Arany János-«tea 2. szám alatti 
srak-szervézéi székházba« ma reg 
gél 9 órakor,

A Ncpbíróság elvi jeienlőségű 
döntésében kimondotta, hogy ma­
gánalkalmazol lakat kitelepülés 
mialt nem teliét állásvesztésre 
ítélni.

A Jolin tinire vezetésével Buda­
pesten idéző brit parlamenti kül­
döttség a magyar sajló képviselői 
részére a Magyar Központi Híradó 
tanácstermében rendezett Sajtófo­
gadás keretében számolt be ma­
gyarországi tanulmányútja« szer­
eti benyomásairól 

A Francia—Magyar Társaság érte­
síti tagjait, hogy heti összejöveteléit 
a jövőben rendsaeresen minden ken­
den délután 6—8 óra között a MÁV 
Uzlétveretöeég főorvost hivatnia helyi­
ségében (Pláe-utca 18. szám I. emelet 
15.) tartja.

Schaff tánciskolájában (Vígkedvű 
Mihály-u. 67) az új tanfolyam 
megkezdődött. Beiratások még e 
héten. Csütörtökön-vasárnap össz­
tánc.

A „Haovcd Hadim!" rendezésé­
ben ma d. u. fél 7 órakor Sá'czer 
Izidor (BudapéSl), az Általános 
(Iílal) Cionista Blokk társelnöke, 

Joint vidéki osztályának veze­
tője, a hitközség tanácstermében 
„Ál lain alkotó nép-é a zsidóság ?“ 
címmel előadási tart. Belépődíj 
nincs.

Yádiratot készített a Nép ügyész­
ség dr Ruíi-ka Árpád, volt debre 
cent rendőrszázados ellen, aki a 
VI. hadtest kémelhárííójának be­
súgója volt és több politikái fog­
lyot megkínzott.

Református istentiszteletek helye és 
ideje vasárnap, 1946, május B-én 
Nagytémjilofn 8 ó. Kerekes I. 10 ó. Ke. 
reneajr K. Fél 4 á. Ifjúsági evengélizá- 
diő. Kist.emptem 9 ó. Dr Kalmár L. 11 
ó. Scenes L. 5 ó. T. Z. Meeter-u. 
templom 9 ó. Serényi í. 4 ó. "ünne­
pély. Iskola-n. 2. 10 ó. Farkas P. Koe- 
euth-rt. templom 10 ó. Bája M. 4 ő. K- 
rinyi I. Árpád-téri templom 9 ó. Hegy­
aljai K. G. S 6. Templomi Ünnepély, 
Homokkerti templom 1Ö ó. Kovács J 
5 d. Kovács J. Nyilán:elepi templom 
10 ó. Sipos K. 3 6. Beregszáeei K. fisa. 
púkerti templom 10 ó. DaBceházi S. 3 
ó VI fái is 8. Kerekestelepi, templom 10 
ói Király 7 ü 5 ó. Király 7. I'lgyetemi 
templom 31 6. Koner Z Kynlasi áii 
isk. 10 ó. Aúguszti negyed 10 ú. Sva bú 
I. Tégláskerti áll. isk. 10 ó. Zsíros !■ 
Klinikák Konca és Srabó. Szóbt/Bdai-a.
4 ó. Farkas ft. I-g.vcú. temp, gyermek 
isten tiszteiét fél 9 6. Konez Fogház 10 
ó. Magyar TI. Téglavetői gyűl. ház 9 6. 
Kálmán I. Wolftffka.-téiepi olvasókör 5 
ó. Pál A. Felsőipáriskola (Szécheflyi-6 
54.) 9 dr Erdei M. — Tanyai isten, 
tiszteletek: Internáló tábor 10 ó Er­
dei K, Lukaháza 9 tí. Hármasbegy 11 
6. Molnár Gyula. Kösűlyezeg 10 6. Elep
5 ó. Szabó Endre. Mqns 10 ó. Nagy S. 
Ondód I. Kádár-düiő 11 ó. líápoíty 
Ai-pád. — Cyermékiatentietteletek: Nyi­
las telep 9. ó. Szilágyi L. Sótnokkert 
fél 9 6. Tál A. Károlyi O-i'úr 8 ó. He­
rényi I. Révész-tér 2. 10 ó.

Pályázat a színház bérletire
Debvecei. tAm* tanácsa á Lso- 

kpnái-alfjhMznak 19-16. évi szep­
tember hó I. napjától 1949. évi 
augusztus hó 31. napjáig terjedő 
3 évre való átengedésére, illetve 
vállalatba adására pályázatéi hir­
det.

A, pályázati határidő 1946. évi 
május hó 24. napjának déli 1 órá­
ja. A pályázatok keltóS zári borí­
tékban, a borítékén „Pályázat * 
Cstrhóttai-színház vá!!al*tbaadásá- 

ra" felírással a tanácsi ikiátóhira­
taiba (Vároháza. fsz., 8. sz.) adan­
dók be. (

A pályázati feltételét a. IV. köz- 
művelődési ügyosztálynál (Város­
háza. emelet. 90. sz.) szerezhetők 
be.

A pályázatok felbontása 1946. 
éri Május hó 2ő. napján d. e. 9 
ómkor íöriénik.

A kommunista egyetemi haliga - 
tök folyó hó 5-én, vasárnap dél­
előtt 1Ó órakor okvetlenül jelenje 
nck még a párt Arany János-oler 
1/b. Szám alüftj helyiségében.

ÄRÄHYERT
magas árat fisét

Moskűvlcs S, ékszerész
Piac-utca 41,

Kereskedők! Iparosok! Vállalatok!

5.
m

Minden általános kereseti-, illetve 
társulatiadó fizetésére kötelezett 
adózó tartozik az előző hónapban 
elért forgalmáról vagy tiszta hasz­
náról és a befizetett adóelőlegek 

ről a városi adóhivatalnak 
minden hónap

napjáig jelentést adni. Tájékozhas­
sál ellátott

„Bejelentés“
a „Szabadsági-nyomdában, Bajcsy* 
Zsilinssky-u. 16, sz. alatt kapaatj.

mm

Most érkezett le a Törvényszék 
itez az igazság# gyminiszlérhim 
döntése arra Vonatkozólag, hogy 
mi fog törlcnni a Járásbíróság 
rommá léit épületével. A Járásbí­
róságát a döntés értelmében nem 
építik újjá, hanem a két emelet 
magasságában helyreállítandó Tör. 
vént szók épületében fog a Járás- 
bíróság helyei kapui.

Banyai Czcnner Ferenc zenészt, 
akit a „Turuléban viselt tisztsége 
miut-1 az Igazoló Bizottság 9 hó­
napra eltiltott a zenéléstől, most a 
Ncpbíróság ugyanezzel a büntetés­
sel sújtotta.

Dr, Rósiás Andor lapunkból is 
liiert igazolási ügyé! az Igazoló Bi­
zottság számos terhelő tanú kihall 
gatísa után bizötivilti.skiegészífés 
Céljából hétfőre, május 6-án. dél 
lilán 2 ófiira elnapolta.

A Srakszervenet 8 napra felfüg­
gesztette a bojkottot, melyet Kái 
iái Imre pékmester üzeme éllen fo­
lyamaiba teli. Ezen idő alatt az 
iparhatóság befejezi Az ügyben 
vízi-gála te t és a Szakszervezet csak 
áz-után fög Végleg haláfózni, tói 
történjék rz üzemmel.

Az anyakönyvi hivatal felhívja 
az érd-ekeit közönség figyelmét ar­
ra, hogy aki anyakönyvi kivonató 
akar kiváltani, az előzőleg" a pénz 
ügyigazgatóíáglót szerezzen he 
5000 pengői okmáhybélyéget Az 
iskolai célra a beiratkozás ok hoz és 
más ügyekben szükséges anya­
könyvi igazolásokat mar most elő­
re intézzék el, me-rt másképpen 
torlöchások lesznek és az ügyfelek 
felesleges időveszteségnek teszik 
ki magukat.

Javít-fósaa, Haztftfassa kalapját 
Baráti: Gábor kalaponmerlerrel, 
BiirguotMa-tite* 21.

Strandul a jók. kréméi: bármilyen 
arel libára bevált kozmetikumok
Földesnél, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1.

Haláé* ékszerüzlet újra megnyílt 
Piac írlca 22., * régi helyen.

Simái gr orafröitekíHá jóban ál­
landó beiratkozás. Államvizíga. — 
Es-H íanfolyam. Piac-lttes 73.

Szép és Olcsó » Piri-cipo. Csapó­
ul ca 41, • fiákócni-nteáva! szem­
ben.

Miivé«*! fénykép#»:, gyermekké­
pek ízlésese« készülnek Óíssev-fefő- 
ná! Piac-utca 48. — Menyasszonyi 
ruha- és fiityoíkölesőnaés.

Gélné—Lévai gyoiw-gépfréHWkefa 
Domb u. 22-b. Keedö-hatadó tan­
folyamok. Államvizsga, Yaspflred. 
vezménv

KüszinetDTilTánHás
Ezúton mondunk köszö­

netét mindazon esatád- 
tageknak, rokonoknak, Jó 
iameröotinknak, kik forrón 
erezeteit Klárikánk vi 
tesiégtétélén részlveth 
fá/fialmunkat *ny 
igyekíittk.

VARGA KOZMA B6J.A 
ÉS NEJE.

SZAKSZERVEZETI HÍREK
tiáítaitáai fttkalmaroKík ma dél. 

titán 4- órakor taggyűlést tartanak a- 
ízakszerveíieti ezékbázban. Bud?i])estroi 
megjött a kollek/ív s^erzMéé. Sajat 
érdekében min den háztartási a«Kaima- 
Zotf; ott legyen. , ...

Vas. és fémmunkások ma aezOlo</
órakor taggyűlést tartanak.
Kertészeknek ma délelőtt 10 ófakor 

taggyűlés.
FámtinUás szakszerveíet vaearnap 

délután 5 órakor Piac-utca 32. szám 
alatti helyiségében a ezokásoe tano- 
déhitánt megtartja.

Kereskerfcimi alkahuazottak sza*. 
fservesete felhívja tagjait, hogy ked­
den délután 5 órakor taggyűlést tart 
fizet étrend ez és ügyben.

Bőripari munkások szerdán déhitáji 
órakor taggyűlést tartanak. Beszá­

moló a küldött, közgyűlésről. Tagon 
megjelenése kötelező.

Háztömb- és utcábizalmíak ma dél­
előtt 9 órakor fontos ügyben értekez­
letet tartanak.

Nevelők szakszervezete felkéri tag­
jait, hogy május havi szakszervezeti 
tagdíjukat sürgősen fizessék be. 
ugyanekkor kérjük tagjainkat, hogy 
hétfőn — 6-iui — a lekvár árát is 
fizessek be Leány-utca 2. szám áJntt.

Magánál kalmazóttak szakszervezete 
Vézetőségi pzeminánuma vasárnap reg 

:el elmarad.

Iparos hírek
Varga Endre iparügy i miniszteri 

biztos átiratot initésett Debrecen vá­
ros, Hajdú vármegjre és Bihar var­
megye valamennyi 'Ipartestületéhez, 
melyben közli, hogy a jogosulatlan 
ipar űzők száma egyre nagyobb mérté­
ked ölt, akik között akadnak olyanok 
is, kik tanoncot tartanak. Felhívta az 
Tpartcrtüléteket, hogy a jogost!lardan 
iparűzés feletti ellenőrzést az eddiginél 
fokozottabb mértékben gyakorolják. 
8 hogy ezen ténykedésüket elősegít­
hesse és figyelemmel kísérhesse, uta­
sítás b adotf, ki, hogy minden ilyen 
ügyben tett. feljelentésüket, és kon tár- 
ellenőrzőiknek névsorát) hivatalával 
közöljék.

A hentés-mészáros szakosztály fel­
hívja érdekelt tagjait, akik ideiglenes 
éléíiniszerkereskedésro az elnökségen 
keresztül kértek iparigazolvényt, mok 
18.000 adópengőnek megfelelő összeg­
gel hétfőn délelőtt 10 óráig Szabó 
Károlynál, jelentkezzenek. 1

A férfiszabó szakosztály vasárnap 
déiéWt 11 órakor ülést tart Kossuth* 
utca 28. szám alatt. Pénzt mindenki 
hozzon magával.

A csizmadia szakosztály hétfőn dél. 
után 3 órakor az árucearnokbau a Lóét. 
tart,

A nőiszabó szakosztály hétfőn dél­
után 5 órakor ülést tart. Pénzt min­
denki hozzon magával.

A oipész szakosztály hétfőn déluf»án 
4 órakor aa Iparoskor helyiségében 
iPiac-iitca 28.) ti Vast tart. Forgalmiadó­
könyvét mindenki hozza magával.

A tetőfedő szakosztály hétfőn dél­
után ö órakor ülést tart. Közniaúka- 
könyvét mindenki hozza magával

A fodrász szakosztály hétfőn délután 
fel 6 órai kezdettel tisztújító ülést 
tort-.

A könyvkötő szakosztály kedden
délután. 5 órakor ülést tart-

A sitios szakosztály kedden détütáft 
2 órakor ül cet tart.

FELHÍVÁS
A KÖZMŰ NKAKőTELEZETTEKttÉZS

Azon fézVí ItözmutHtaköieiezeeíe*, 
akik munkával tesznek eleget a kőte- 
Iezettoégtiknek, hétfőn reggel (május 
6-árt) s órakor fapáttai együtt jetent* 
Uézzenek a K özmun kah tvatakiai ktte* 
munkára Minden jelentkezőnek e#£y 
napot a Közműn kah »vatal lebóiyegez.

ftl 1íff ilmESOjSSi füSÍHBK
javít írnokát és Tfflanyszoreléet 

Tállahmk: f
Haier-eég. — Telefon 380.' 
iKoeseth-n.!*,

*8si#net«filféiillás
Fetejethótotten Jó tiunjis

itj, PAKSY János entuny- 
l*v«1 megnyilvánult Jóleső 
meleg rósevétért, ravata­
lára kiHdött ko&orúk és 
virágokért rokonainknek, 
Jó barátainknak, Ismerő­
seinknél«, a Rákosi-Weti 
MaDISz ifjúságának, mun­
katársainak és mindenki- 
nek, kik nagy fájdalmunk­
ban velünk együtt érettek, 
hálás köszönetét mondunk.

PAKSY SÁNDOR 
éS CSALADJA-



M E CLAP
1016 május 3, vasárna|.

Kereskedő hírek
KGcsnvirosok paitárcul&ta figyei- 

<'..vííeti a kocsmárosokat, hogy kere- 
. vá éti jövedelmiadójukat május ho- 
i.apra egyötiszegben nem az Aüohiva- 
a.mii, hanem ipartársulatunknál, a 

'.'kereskedő Társulat (Piac-utca 8. *£■) 
helyiségében tartoznak vasárnap reg­
gel 8 órától este 7 óráig befizetni.

Készbör kereskedők szakosztálya va­
sárnap délelőtt 9 órakor ülést tart 

Tűzifa és épikczésianyag kereskedők 
szakosztálya tagjai vasárnap és nettón 
délelőtt 10 óráig fizetési kotelezcttbu- 
güknek okvetlen tegyenek eleget.

Kisfuvarosok szakosztályának tagjai 
6-én délelőtt 10 órakor havi hozgyu- 
lést. dóiul*ín 3 órakor a fuvaros ara- 
szonyok részére összejövetelt ta-it, 
jus 6-án. hétfőn minden "fuvaros foga, 
tóval kivétel nélkül fel 7 órákor v ll|- 
val.ée lapáttal a közmunkáimatalnäl 
közműn kai ap j ával j elentkezzek. 

szí kvíz kereskedők szakosztály

üsPOitf MUNKAKöZ-
KÖZLEM6NYE

izmun kai ap j av at jelemért-.
Szlkvlíkereskedők szakosztálya ,me= 

alakítja forgalmiadó, kereseti es jo- 
vedelmiadó közösségét A belepni raán- 
dékozék hozzák be hétfőn 
irodájába február, március es áprihe 
havi forgalmuk bevallását „

Egyesített nagykereskedők adókbzto- 
sége" vasárnap délelőtt 9 órakor
K> Kereskedelmi és ingatlan-forgalmi
lulaldonosok szakosztálya felhívja '.ag-
i-.it hogy az adóközösségbe való be­
lépésüket" a Társulatnál felfektet«.., 
íven f. hó 9-ig saját érdekükben írjak 
alá, mert aki ezidáig j»1» no™ M®* 
nz az adóközótiségből kimarad. Adó- 
közöseégi gyűlés 9-én délután 6 óra-
‘'ószeres szakosztály forgalmiadó- 
kozösség tagjai befizetéseiket ma, va­
sárnap eszközölhetik utoljára.

Azok a kereskedők, akik valamilyen 
ngyenesadó közösségbe tartoznak, kti- 
1,-jn — egyénenként — adóbefizetést 
no teljesítsenek

A fűszer-A fűszer-, vegyi-, festék-, papír-, 
rövid- és toxtilárunagykereskedök egye­
sített szakosztályai vasárnap délelőtt 
pontban 10 órakor fontos tárgysoro- 
ra/tal ülést tartanak a Kércskcdö Tár­
sulat helyiségében.

Rádióműsor
május s., vasárnap

6.45! Hírek mlísorism. 74)5: Leme­
zek 8: Orosz muzsika. 9: Eóm. kát. 
vallásos félóra- 9.30: Gör. kát. vallá­
sos félóra. 10: Hírek. 10.10: Francia 
operarészletek. 11: Vidám félóra. 11-30 
Beethoven: Trió. 12: Harangezó, hírek, 
anyák öt nerce. 12.20: Gordonkasza, 
moh. 12.3Ó: A Belvárosi templom 
énekkara énekel. 13: A szenvedély 
hangja 13.20: „Bepülő ritmus, zsongó 
dallam" 14: Hírek. 14.10: Lemezek. 
15: Ünnepi krónika. 15.20: Operett- 
egyvelegek 15.40: Derűs percek. 15.55: 
Milsorism." hírele, a Népművelési Köz­
pont közi 16.10: Magyar nóták. 17: 
Falurádió" 18: Hírek, Vöröskereszt 
közi. 18.15: Férj ée feleség görbe .tü­
körben. 18.40: A Hádiózeneltar játszik. 
20: Hírek. 20:20: Jazz. 20.50: Hírek 
orosz nyelven. 21: A Rádió hangja- 
inűsorism. 21.15: Angol lemezek. 21.50: 
Hírek angol nyelven, 22: Hírek, sport­
hírek, Vöröskereszt közi. 22.35: De­
bussy Nocturnes- 22.50: Hírek francia 
nyelven. 23: Könnyű zene.

SZAKSZERVEZETI
VETÍTŐ hivatal

A OVSG csapata a tavaszi idény 
legnehezebb mérkőzését vívja ma dél­
után 5 órakor a Dióézcgi-uti spoi..- 
tclcpen az lir-So MaDltiz csapata el­
len. A DVSV-nek a kőbanyai döntetlen 
után nem szabad több ponton leadni, 
ha az ötödik helyet meg akarja tar- 
taui, míg az erzsébetiek újabb pont- 
vearteség eseten végleg kiestek, óriási 
küzdelem lenz a pályán, amit ha a 
BV8U olyan lelkesedéssel játszik, mint

Diósgyőr ellen és a debreceni sport- 
közöneég ismét első perctől utolsóig 
mellé áll buzdításával, akkor meg keLL 
nyerniük. Ősszel Budapesten az Er-So 
győzOtfc 2:l-re.

Tisza Játéka kétes a DYSC-ben, a
kitűnő fedezet sérülése, amit Kőbá­
nyán szerzett, nehezen-javul. Ameny- 
nyiben nem játszhat, akkor Szabó ál. 
kerül helyére és ebben az esettben a 
DVSO Nagy Mihály — Cßokai, Szilá­
gyi ji; — Szabó 1L, Zihthy, Kádas —
Komlóesy, Nagy III., Szabó L, Dobos,
Sidlik összeállításban játszik.

Az Er-So MaDISz csapata Derda 
Somogyi, Konta — Pataki, Siklósi,
►Solti — Pusztai, Borbély II-, Hont- 
vári, Zimonyi, Pákozdi öeszeáliításban 
játszik a DVSO ellen. Az erzsébeti 
csapatban Siklósi, Solti, Pákozdi és 
Borbély II., valamint a volt váloga­
tott Zimonyi személyében több klasszig 
játékos van, akikkel szemben nagyon 
meg kell küzdenie a debreceni jáitékoe- 
gárdának.

Nagyszabású ökölvívómdrkőzés lesz 
ma dólelőtt 10 órai kezdettel az Arany 
Bika dísztermében. A DKASE ököl­
vívógárdája a Törökszentmiltlós ököl­
vívóival mérkőzik. Nagyszerű küzdel­
mekre van kilátás, mindkét csapatból 
egész eereg kerülőti bajnok lép szorí- 
tóba. Az ökölvívómérkőzés iránt nagy 
érdeklődés nyilvánul meg.

Ausztria vasutas labdarúgóváíoga 
tett Ja ma Nyíregyházán játszik és
hétfőn reggel érkezik Debrecenbe. A 5- ÍSlSÍOIIÍ 27?

Alkalmazást kaphatnak: 1 kazán­
fűtő, 1 kerékgyártó, 1 kárpitos, 2 ci­
pész, ,1 kalapra, 1 segédinunkásnő, 
5 napszámos, 2 állandó háztartási 
alkalmazottnő, 1 kisegítő háztartási 
alkalmazottnő, 1 okleveles óvónő.

Alkalmazást keresnek: l kertész,
lakatos, 1 vízvezetékezerelő, 1 vas­

esztergályos tanonc, i géplakatos ta- 
nonc, 1 tímárt.anonc, 2 rádió villany* 
szerelő tanonc, 1 elektrotechnikus ta­
nonc, 3 géplakatos, 1 gépkezelő gé­
pész, 1 kazánfűtő, 1 villanyszerelő,
1 kályhás, 5 asztalra, 1 kárpitos,
2 cipész, 1 eztios, 5 fodrász, 1 cukrász, 
1 szállodás, 1 fényezői mázoló, 4 gyári 
segédmunkás, 7 napszámos, 7. »tisztvi­
selő, 4 kereskedő, 1 kézbesítő, 2 ko­
csis, 1 nőiszabó, 2 íódrásznő, 1 könyv­
kötőnő, 6 gyári segédmunkásnő, 5 nap­
számosnő, 11 tisztviselőnő, 5 kereskedő 
kiszolgálónő, 10 állandó háztartási al­
kalmazottnő, 4 kisegítő háztartási al­
kalmazottnő, 2 ápolónő, X fényképész 
tanulóleány.

A munkaközvetítés teljesen díjítaiau.

Női- és férfiruha 
különlegességek 
Kádárnál (Wiener)

Kossuth-utca 27,

MÁJUS 6., HÉTFŐ

6.30: Falurádió- 6.45: Hírek, mtisor- 
fsm. 7.05: Lemezek. 8: Háztartási ta- 

'nácpadó. 8.15: R. Strauss: Don Quijote 
9: Szalonzene. 10: Hírek. 10.10: Jazz. 
10.30: Rádióitikola. 12: Harangszó, hí­
rek. 12.15: Előadás. 12.35: A Vibpiön 
együttes játszik. 13.10: Közvetítés a 
Vígszínházból. 13.35; Gordonkaszámok. 
14a Hírek, Vöröskereszt közi. 14.20: 
Magyar nóták. 15: Előadás. 15.15: Rá- 
dióiskola. 16: Hírek, a Népművelési 
Központ közi. 16.10: A Zeneművészek 
Szakszervezetének műsora. 17: Párt- 
híradó. 17.10: Énekszámok. 18: Hírek, 
Vöröskereszt közi. 18.35: Emlékest Ba­
tsányi János halálának 101 éves év­
fordulójára. 19: Hanglemezek. 19.20: 
énekszámok. 19.45: Előadás Freudról. 
tíO: Hírek. sporthírek. 20*20: Chanzo- 
nok. 20.50: Hírek orosz nyelven. 21: 
Müsorism., a Hazahozatali Kormány- 
biB(osság közi. 21.15: Könnyű zene. 
21.50: Hírek angol nyelven. 22: Hírek. 
22.20: Francia muzsika, -g- 22.50: 
Hírek francia nyelven. 23:•Hírössze­
foglaló. 23.10: Keresőszolgálat.

Kelmefestés és
vegytisztáéi

Makkaynäl
Pacsirta-utca 11. az.

debreceni mérkőzés a Magyarország— 
Auflrtria vasutas válogatottja közöti 
hétfőn délután 5 órai kezdettel lesz £ 
Diószegi-úti sporttelepen. A magyar 
vasutas válogatottban Kispétcr, Cs:t 
bai, B. Nagy, Déri és a DVSC-ből 
Zilahy, Szilágyi ti., Kádas, Dobos 
játszanak. Érdekes, ezép mérkőzésre 
van kilátás. A mérkőzés jegyei elő 
vételben vasárnap és hétfőn is a Kó­
nya-trafikban.

A keleti csoportban Kispest—HÁG, 
Szeged—B Törekvés, DVSC—Er-So,
S a 1BTC—‘-Törekvés, V asae—Diósgyőr, 
Z. MaDISz—OMSK mérkőzések lesznek.

A nyugat: csoportban MTK—Csepel, 
ETO—BMTE, Dózsa—K. Barátság. 
EMTK—Pécs, Szolnok—Haladás, SzAG 
—Ferencváros, Dorog—U3ITE mérkő­
zések lesznek,

A DVSC hátralévő mérkőzései: Er-So 
MaDISz, Békéscsabai Törekvés. A Kis­
pestnek: HAC. Budai MSE, Diósgyőr­
nek: Vasas, Zugló, Er-So-nak DVSC, 
Salgótarján.

Postás—DKASE kevüíeti bajnoki 
mérkőzés lesz ma délelőtt 9 órakor az 
egyetemi sporttelepen.

Kőröf.sy Antal, a debreceni játék- 
vezétőgárda kitűnő tagja vezeti a mai 
Szolnok—Haladás OB-mérkőzést.

A DVSC II. Nagy káli óban C:4-re 
győzött, A 'Debreceni játékvezetők 
3:S.ra végeztek Nyíregyházán, góljai­
kat, Páll. Pásztor éa Nagy Imre Jötték.

A DVSC kosárlabdázói Hajdúszo­
boszlón nagy sikerrel játszottak bemu­
tató mérkőzést.

A nagy fejlődést mutató DKASE 6e
a Törökszentmiklósi MTE ökölvívó- 
versenye vasárnap • délelőtt 10 órakor 
az Arany Bika dísztermében nagy 
küzdelmet ígér. A TMTE a legutóbbi 
kerületi bajnokságban bebizonyította, 
hogy a kerület egyik legjobb cgyüt- 
tese, mert versenyzői a legtöbb baj­
nokságot vitték hasa. Nagy érdeklődés 
előzi meg a nehézsúlyban kerületi 
bajnok Mihók (TMTE) és a féinehéz- 
pályban kerületi, bajnok Csordás 
(DKASE) találkozása. "Cgyszintén ér. 
deices lesz Császár (TMTE) kerületi 
bajnok ég a kerületi bajnokságon 
alaki okok miatt, nem indulható, re­
mek formában lévő Kormos összecsa­
pása. Indulnak még a népszerű kis 
Ecsedi (DKASE) és Sándor (TMTE) 
kerületi bajnokok Ez a mérkőzés erő­
próbája lesz a májúé 12-én Budapes­
ten megtartandó országos vidéki baj­
nokságnak, mert a kerületi bajnokok 
ott lépnek Ezorí-téba a vidéki bajnoki 
címért.

A DKASE vezetősége felkéri 
alább felsorol* játékosokat, hogy 
Postás elleni bajnoki, mérkőzésre ina,

ásároap reggel fél 9 órai kezdettel a 
DEAC-pályán jelenjenek meg: tiartha 
I„ II., Hcveay, Kovács, Kövér, Ser­
főző, Galambos, Horváth, Belucíi, 
GaMay, Bihari, Csákány, Szathmári. 
Zsaraay, Sándor, Elek, Gencsy,

A MaDISz futballcsapata méltón 
kívánja megünnepelni a háború győ­
zelmes befejezésének évfordulóját. Má-

Hörcsöghffrf, nplbßr?,
görényt, mindenféle vadböröket. 
gyapjút és tollat magas árban 
vásárol, nyersbőrt készbőrre cseréi.

MBKSEK

E<zy patkányfogó kutyát 
vennék

MOZIK MŰSORA;
PETŐFI - MOZGÓ, Nagysikerű 

magyar fiún „EGY SZÍV MEGÁLL“ 
Öj amerikai és magyar híradó. 
Előadások kezdete: ő. ó és 7 óra- 
kor. Vasárnap 11 árakor is.

APOLLO - MOZGÓ. „MOSZKVA 
KÉK EGE.“ Legszebb orosz színmű 
Előadások kezdete : 3, 5, 7, — va­
sárnap és ünnepnap d. e. 11 órakor 
is.

METEOR-MOZGÓ. Május ó-én, 
vasárnap: „JELMEZBÁL.“ Szö­
rényi, Ajlay, • Greguss. „Vidámság 
hangverseny.“ Előadás: 3, 5 fél 7. 
Vasárnap: 11, 3, háromnegyed 5, 
fél 7 órakor.

Illádén él»®
Ic’üéíetes javitiUí. — Teljek, art ta­

lap ei: és atksifészek készítése.

óramű vés
Csapó-ntca 72. sz. Kanyar.

Palotai Lajosné

kBlBÖKtí,
vegytisztító, gözmosó 

üzletét megnyitotta 
Káívin-tér 5. szám alatt

izjineoenier*.

FELHÍVÁS 
A DÜLtiBIZTOSOKHOZ!

A diilobiztosok a dűlőjükben lev« 
közmuttkaköfcelezttck közmunka lapjai 
vizsgálják felül, hogy kötelezettségük 
nek eleget tesznek-e, vagyis közműn 
kaválteágot lefizteik. vagy annak tér 
méFzetben eleget (tettek.

Szombaton délelőtt fél 10 őrakof 
elvesztettem a pánztároámat a SÍ
monífy-utcai piauoii. Kérem a meg 
találót, legalább jegyeimet ée irarai 
mat küldje be Kar-utca 11. szám álé, 
Borsos Jenőné.

Havi eléfizsícsi díj : ló 37

Felolóa ezerkesűtfi éti kiadó;
HAU» I8TVAH. 

Sfcer&egzti: HAJDÚ FEKEH6.
Si41‘kevníA66gt Utbreesn. PJac-utca 

ez. 11. emoleií. Telefon&záza: 254.
ÍR

Kiadóhivatal: Debrecen. DaJoey-Ze.-g 
16 ssám. Telefonezáin: 205

Nyomatott a „Szabadság" nyomd- 
és kiidóváilaiat kBi-forgógépén.

Felelős nyomdaigazgató:
MÉNES JÁNOS.

Dinnye,
hagyma, sárgarépa,
uborka linóm teliéi- és príma 
piros tengeri

wetőma&v&k
©tecFÓUfSzéitiheiiyl u. 9°

2"3Í$^«KBÖ

APROHIRDBTESEK
ieívélele: Bajesv-Zsüiiiszliv-a. 16 és a Kuiiftra-fcüttVfkeresheilÉslieii, Piac-a. 53-

Töltőtolljavitás, mindenfajta
KB ygHSSSK'iSflBMMBUBSS

Balleji-
kabát
férfiruha, női kabát, 
szövet, bélésáru

jus hó 9-én, csütörtökön délutiin fél - 
órakor a debreceni KISOK válogatot­
tal játszik barátságos mérkőzést 
DVSC-pályán.

A MaDISz futbaltosapate ma- vasár­
nap reggel 9 órakor az egyik kör­
nyékbeli csapat ellen íátezik tréning- 
mérkőzést. Aü összes Ma-DISz-játékosok 
reggel 9 órakor a dohánygyári pályán 
jelenjenek meg.

,Erz$ók"
kalapszalon sürgősen

étadó

könyvkeresKsdés 
Hatvan utca 15

iöliőiolltinfa, levélpapírok, ceruzák, 
szalvéták, iskolaszereit, gép» és irodai 
papírok, W, . C. papír, előjegyzési 
naptár előnyös beszerzési helye

HÁZASSÁG
Házasságot diszkréten,

eredményesen, közvetít. Hó- 
gye Imre, Debrecent .Varga- 
utca 24. ezám. 217

ÁLLÁS
Dajkát kevesek.

utca 52.
Simonfi'y-

221

Napszámos leányt felve­
szünk állandó munkára 
holnaptól. Széchenyi-utca 
90 244

ÜZENET

Keresem azt az illetőt, 
aki 1945 szeptemberben 
jött haza Sztálingrádból ée 
Menyhárt Lőrinccel kilenc 
hónapig volt fogságban és 
Miskolcra utazott a nagy- 
nénjéhes. Aki tud róla, ju- 
-taiom ellenében értesítsen. 
Menyhárt Juliska, Vámos- 
peres, Kiß-utca 627. 232i

Postautalvány-kifizető
felkéri azon egyónt, akinek 
május másodikán (többet 
fizetett, vagy utalványát# 
tévedésből visszaadta, saját 
érdekében jelenjen meg a 
Hatvan-tytcai posta főpénz­
táránál. 235

LAKÁS
Szohás-konyhás lakásomat 

elcserélném. Tűri András- 
utca 15. Vitgongyár mellett.

■210

CSERE

42-es új. bakancs, íebér 
mély steppelt gyerekkocsi, 
2+1 rádiót malacért elcse­
rélem. Kerekes-telep, Gcza- 
utea 11. 2M

Korpát adok krumpliért. 
MÁV Kolónia XI/3. 222

Tégláskertijén lévő egy 
hold földet elcserélnék egy 
házért. Gróf Vécsei-u- 21. 
szám. . 239

Szapannak való zsírt és 
olajat szappanra átcscrél: 
Dúl János szappanos mes­
ter, Kölesoy-u. 8. Sz. G7

Tűzhelyek, ráfvasak, eke­
fejek pénzért, terményért 
Muraközy vasüzletben, —^ 
Széchenyi-u. 55, Sz. o7

VÉTEL

Aranyat, ezüstöt, bril- 
Ilánet, órúkait, ékszert ve­
szek. Schiffmann órás. Hat­
van-utca 6. Sz. 91

Kerékpárt, varrógépet ve­
szek, adok, becserélek. Kar- 
say, Magoes György-tér 9.

Sz. 51

Aranyat, ezüstöt, bri­
liánst legmagasabb napi 
áron veszek, órák szakszerű 
javítása: Betónyessy Sándor 
müórá.8 mester, Hatvan-u. 
13. Sz 84

Gyapjút, vadbóröket vá­
sárol, egyéb nyersbőröket 
kész bőrre cserél Friedlender 
Testvérek gyapjú- éfl bőrke- 
reskedök, Havan-u. 57.

Sz 68

Tollat, nyersbőrt hörcsög- 
bőrt veszek. Szaáhmáry, 
Pesti-u. 1. Hatvan-u sarok.

6z 92
1846 Január 4, e, 8, 9,

10, 11, 12, 15-ihi „NÉP-
LAP"-ot vesz a kiadómra, 
tál.

Veszek oukrot kávét, kg- 
keót, mézeit, vajat, tojást, 
tejeskannát, mézeskannát, 
tésztás villát, poharakat, 
szenet, (tükör nagy tiszta 
üveget l-óQ-tól 3 méterig, 
5—6 mm vastag, 65—60 
cm. szélest. Drexler cukrász 
Kossuh-utca 6. 195

Tollat, nyúlbőrt íegmaga- 
sabb napi árban veszek. Hí­
vásra házhoz megyek. Sza- 
lavetz Ármin, Bajcsy-Zsi. 
lmezy-u. 35—37., volt Jó. 
zsef kir. h.-u. Sz 82

Veszel, tiade* és csereleÁ

hálót, ebédlőt, kombinált stobát, rökamét. 
l'qtcít, zongorát, perzsaszőnyeget éa más szőnye­
get, varrógépet, írógépet, féríi, női ruhát, bundá­
kat, jégszekrényt, kályhát és kályhatüzheiyot.

ill BZ.EI őszem. Vörösmarty-utea 12.

AutóatUatréstek eladók.— 
Honvéd-utca 24. ti.

Izzatíás effen biztoe szer 
az „Izonon“. Kaphatót
Hc'ty illateaertár, „Han­
gya" átjáró (Piac 40.).

247

Tiüztviselöhet, lesőrangú, 
komoly, könyvelni és leve­
lezni tudó, minél iskolázot­
tabb munkaerőket, lehető­
leg műszaki tudással, kerea 
vidéki iparvállalat. Pályá­
zatok részletes életleírássai, 
referenciákkal, ..Komcrly 
ál^ós" jeijgcre kiadóba

' 237

ELADÁS

Eladó hálószobabútor,
irodai varrógép, süly- 
lyeRztős varrógép, szürke 
férfiöltöny magas, erős 
alakra, 42-es férfi cipő, 
ekekapa, rép.iaaráió ‘•'■'o 
körten gc ’ y. r á ti 11 • a ./ a 1.
Vöröemarihv* 12. 220

Crafológusnö miml-ejy-
r.ek írásából biztos analí­
zist nyújt. Széchenyi 19.

248! Váló Sándor
Piac-uíca 33. 
Széchenyi -u’.ca sarok

Btrtndtzéestl, műiielyfeismeléssel, 
raklárraL Szent Anna»u. 5. Ugyan» 
ott 3 szobás komfortos sérült villa 
300 négyszögei kerttel eladó

Szaiagfürtsz, üzemképes, 
400-aa eladó, vagy elcseréL 
Úető. Péterfia-utca 26. 225

ZoiiGora, kiváló jó hangú, 
eladó aranyért, pénzért.
Péterfia-utca 26, 226

Egy keveset ha-c<?,nált fek­
vő mázsa eladó. Arany Já- 
nos-utca 6. szám. 227.

• Egy szép modern ingaóra 
pénzért eladó, vagy malacért 
elcserélhető. Gyáx-utca 10.

229

Darabos és oltott mész,
content, tetőcseréi), igénylés 
nélkül, hivatalos áron kap­
ható. Katz mészüzlet, Szó. 
boralai-u. 4/c. Csapó-ü. 62. 
Telefon: 514. 188

11-es eke, ezekérelejek 
pénzért eladók vagy elcse­
rélhető. Fuvarozást olcsón, 
vállalok — Kishegyesi-út 
38/f. ' 234

Jó fejőskecske eladó.
Boldogkert, IJray-u. 11.

241

Mester-utca 34. számú 
ház eladó. íinfekezni Wesee- 
lényl-utca 25, 258

Komondor kutya, nagy, 
eladó. Cím a kiadóban. 235^

Egy nagy asztali spar, 
belt eladó vagy elcserél­
hető élelemért vagy ma­
lacért. Lorántffy 46. 255

Gyermekkocsi, sport és 
mély, kitűnő állapodban 
eladó. Hatvan 68., balra-

231

Eladó egylovas stráf. 
Pesti 5. vagy Vendég 1.

543
2-j-1 lámpás Orion rá­

dió eladó, ötmalom-u* 1. 
ezám. 230

Világos félháló eladó-
Kászon-utca 11., Dobó-utca 
folytatása. Pénzért, éle­
lemért. K. 10‘5

Gyevmekállóba rácsos el­
adó. Puákosi Jenő-utca 4. 
Bútorüzlet. 246

Mély fehér gyermekkocsi, 
árváz dinamóval ma- 

Vac'vrt," tengeriért . vagy
th'i /ért. riadd. »SzepBfei-Ui'ica»14

EGYÉ.B

MazaiklapoU Aholit-leme- 
zek kaphatók a Debreceni 
Mükógyárban, l'’üvdő-u. 2, 

F. 178

Darabosmbcz kapható a 
Debreceni Mükőgyárban, —• 
Fürdő-utca 2. 215

Konyhakerti palánták kap*
hatók a váróéi kertészetben, 
N agy erdő 16. Május 6-tóí 
Bethlen-utca 10. ezám aiatt 
is beszerezhetők.

Sokféle kötöttárukat, zseow 
kendőket olcsón vásárolhat. 
Elönyomda Favoritban, Cea-
pó 24.

Hörcsög-, bárány-, i-okai- 
bőröket kikészít Katona 
Vilmos szücsmesver, tii- 
monffy-utca 2. Sz. 47,

Brilliánsókszer, arany.
ezüst, foga rony. régipénz 
beváltása Fóliáknál, Hafc- 
van-u. 2. Sz. 56

Horovitz gyermekruha 
üzlete megnyílt Szent Anna 
utca 1. szám. Békebeli mi­
nőség! Eredeti modellek! 
Mérsékelt árak! 218

Darabos mész, budai- 
föld, petróleum, benzin kap­
ható. Faszenet veszek, Hat­
van-utca 21. 240

Két 50—40 év körüli 
férfit kvártélyra felveszek. 
Íírdeklődni Apafj-utoa 25- 
ezám, 2. a.jtó. 242

Egy kerti szivattyús ku­
tat keresek megvételbe 
vagy cserébe. Branyis.kó- 
utca 3? 245

Két kvártélyra* élelemért 
felveszek. Bajeey-Zsilinszky- 
irtca 60. 224

Klasszikus és modern 
zeneművek, hegedű- és zon- 
gorakot.ták új és használt 
állapotban Gálóczy, volt 
Karsay könyvkere-skerife. 
Szén* Anna-utca 1 szám.

ftű

Világ prolit

A HAGY
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Magyari

VI
A rám

»HjuHatott JegyaSeSt Aj 
ritzáfl Erdély egy 
rv-^noát 
dapcM a 
iHm'rt meg, hogy Érd 
fcozóan Magyarortaás 
vfxusiÁ -iicsoistos 
te'/al a magyar ipar

Győrig]
Egyetlenegy p<| 
hogy Délkeiet-

A kim
és A

A vasárnapi aa*uo4j. 
jen beszédet mondott
iúnos küíiigymUtíítter:

— Az úgyaweaate 
lés igen nehéz IeLaAM 
A magyar kormányt — 
— Ha a magyar konj 
akar etoakadni a 
le:. "nyt61, tekhvteti» 
m’-'ur nép jepos érdéin 
természetre igazság- éa 
fi magyar békééi ők éazítél 
eabb momentumán»!, azt! 
táat tekintem, aznejynek j 
magyar miniszlerelnóé I 
Moszkvában jártunk. I 
ta^tó lelkes éijenzée éa j

— A moszkvai kilógj 
új poHtikai akció | 
pontja, hanem ellenkcl 
emelkedő eredmény«

tős áHomésa I
annak a következetesen j 
politikának, amelyet a j 
tik magyar kormány I 
lása óta hirdetett, hogy I 
országnak swsát csak 4 
biztosítva, ha hatalmas tI 
Szádjával, * nagy Szol 
jó barátságban él és ami 
ben sikerül bizalmát 1 
(Élénk helyeslés.) A írj 
dóttség olyan megbecsüli 
ezesült, amely csak bari 
illet meg, ha figyelembl 
hogy egy nagy áttem rl 
n--űzet Jelé nyilvánult ml 

6— A moszkvai tartóz.íj 
a magyar küldöttség fagj 
•kalma nyílott a Szovjetúj 
férfiai élők azokat az éj 
tikot kérdéseket is felvj 
)yek a magyar közvélem j 
magyar kormányzatot 
politika torén fogialkozl 

Európa újjárl 
■ magyar békém vonatkj

Egyetlenegy peütikal 
sínes a világon, aij 
ismerné el art, hogy 
Európa békéjénél és «j 
fi ’’'-«mtezésénét a

’' iocg o

ólm-.üki előtt vilátTq 
milyen, felbecsülhetetlen 
ifc fcp'w.y..'. •. is-iogeAésj


